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  )سان

 را محاسبه كنيم
, ,42     
× =4

1  
 

× =2 768
ه باشد، در نتيج
د نتخاب دوم به

اق مشاركت است

 اقتصاد

 دوازدهم؛ علوم

  :ست با
مت: طح دشواري

)

)

− =

=

1 72



عضوي بر 9وعه 

دش: طح دشواري

b = −

1

5 1
  :ت

) − = +1 1 3 2
آس: طح دشواري

شده هاي مطرح
 

, ,= 32     

, ,     
 براي فرد داشته
 كه قرار بود از ا

گذاري در اورا يه

سنجش

ل حالات برابر اس
؛ سط1، درس  1 

مجموضوي يك 

؛ سط1، درس  1 

واسته سؤال است
− =2 1 4

سط؛ 2، درس  2 

ه هريك از روش

12×) ماه( 

يشترين سود را
ن منفعتي است
نه فرصت سرماي

  )متوسط

    
 

  :باشد 

ل جمع تعداد كل
فصل -) 3(مار 

 .رست است

عض 3هاي  جموعه

فصل -) 3(مار 
 .رست است

دير برد تابع، خو

فصل -) 1(مار 

 .رست است
يد ميزان سود ه

, ,= 384   

طقي است كه بي
، بيشترين فرصت

ريد سهام، هزين
م: سطح دشواري

www.sanjeshse

6يكان ) ب

و طبق اصل
رياضي و آم(

در 3گزينه  .1
  :دانيم مي

تعداد زيرمج

رياضي و آم(
در 1گزينه  .1

مجموع مقاد

رياضي و آم(

 
در 1گزينه  .1

ابتدا با  )الف

,  

انتخابي منط
هزينة ف  )ب

حاصل از خر
؛ س3درس (

erv.ir
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يص سـهم   

A   سهام +

B B+2
3 

  B شخص 

  A شخص 

 A شخص 

,8      

  چهارم
  ئوليت

  مالي  
 در مقابل

  اوي

  متري  9ش 

,8       

  »هـ« نقطة 

−2 1    
  ينه فرصت

كنندة تخصـي ين

B +سهام  =

B ,= 8    

 ارزش دارايي

ارزش دارايي =

تعداد سهام =

,ت  =    

  شخصي
عبارت چ -يب 

بار سنگين مسئ 
مشكل تأمين -

ئوليت نامحدود
بدهي و دعا

سود هر تخته فرش 

( ,+ 8     

,2 
متري در 9هاي 

= تر 1   
هزي= متري  9ش 

1(  

رأي تعيين و حق 

, ,8      

, 
5
3   

B = 8  

= −8 48  
, ,

,
= 32

5
    
   

دارايي كل شركت

كسب و كار ش
معا دوم ت

  آسان 
 ل سود

  ياتي
 سهولت 

  يري

-
-

مسئ -

=متري  6رش 

× 25
1
 

) ,=1




ه ل از فروش فرش
  :تر
متري كمت 9ش 

د هر تخته فرش

18/08/1403 دوم

حق رأي است و

  : نماييم ل مي

A  و تومان 

B ,= 8   
, , ×

5
      

,= 32    

,= 6 4   

× 
16 8

1  د

عبارت -مزايا 
آاندازي راه -

مالكيت كامل -
منافع مالي -

آزادي عمل و -
گي در تصميم

سود فر +)متري

, تومان     

= سود حاصل 2
متري كمت 9ش 

تخته فرش
سود ×ليدشده 

7 
 

دمرحلة ( انساني 

كنندة ح م، تعيين

ه روش زير عمل

 = 2
Aسهام  3

,    

,× =3 48  
,تومان    

سهم 

, ,8
16

      

  
    ت سوم
  ي بالاتر

  گيري يم
 تناسب 

  هم
تر و  ده

  يشتر

  

م 6سود فرش  ×

تو

, ,×1    
 1  تخته فرش

تعداد كمتر تولي 

 دوازدهم؛ علوم

 كه ميزان سهم

بايست به فرد مي

 B سهام

,ومان     

, ,= 5    

عبارت -معايب 
اندازي هزينة راه -
تأخير در تصمي 
تقسيم سود به -

مالكيت سه
قوانين پيچيد - 

دهي بي گزارش

)× =25
1 

,= 2    
يعني توليد» ج

, ,=1     

سنجش

كردا، بايد ذكر 

  )متوسط

عداد سهام هر ف

تو

, ,      

  )دشوار

  شركت
م  ول

 براي 

  رمايه
  لاتر
  شتر

-
-
-

  )متوسط

,ن      
ج«سمت نقطة  ه

× =1 1   
  )متوسط

    
 

 .رست است
ها ة ادارة شركت

  .ن نيست
م: سطح دشواري
 .رست است

دست آوردن تع ه

  : كل شركت

تومان 

د: سطح دشواري
 .رست است

عبارت او -زايا 
سئوليت محدود

  داران سهام
كان افزايش سر
امكان رقابت بالا

گرايي بيش خصص
  
  

م: سطح دشواري
 .رست است

تومان - يليارد ريال 
به» هـ« از نقطة 

, ,       
م: سطح دشواري

www.sanjeshse

در 3گزينه  .1
فارغ از نحوة

داران به سهام
؛ س2درس (

در 4گزينه  .1
براي به) الف

دارايي ك) ب

، س2درس (
در 3گزينه  .1

مز
مس -

امك -
ا -
تخ -

؛ س2درس (
در 2گزينه  .2

ميل 2معادل 
حركت) ب

تومان 
؛ س4درس (

erv.ir
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  يد بودجه
  .سته شود
   .سم كنيم

  سود واقعي
  آمد سالانه

  
  ن
  ك
  ه
  ن
  ا
  ه

  
  هاي سالانه

  سالانه قعي

ية انسـاني  

حني يعني 

  ل خريداري
  سته چيپس
  دجة صدف

ودجة 

تـوان   ع مي
مات ديگـر     

عـه هزينـه     

  هاي هزينه
  :سالانه 

ايي و انتهايي قي
كالاهاي ديگر كاس

كند را مجس يد مي

س =درآمد  -م 
=م   5   درآ

 سالانة كارگران
جارة سالانة ملك
سالانة مواد اوليه
 سالانة رستوران
سالانة سرآشپزها
ستهلاك سالانه

ه جمع كل هزينه
,= 6  سود وا

سبزيجات، سرماي

محل برخورد منح

كثر چيپس قابل
قيمت هر بست =

= كل بود 8×
G صدف تمام بو

طور، از اين منابع
 كالاهـا يـا خـدم

ود و بـراي جامع

1(  

 تنها نقاط ابتدا
ون آنكه از توليد ك

از يك كالا تولي   ش

يم و غيرمستقيم
,× =12 6  

× = 1 حقوق
اجا) زينه فرصت

= 8  خريد س
هاي جاري  زينه

= 2  حقوق س
=15  هزينة اس

 ,= 4 53  ج
,−4 م  53 

فرد در فروش س

مودي نمودار و م

= حداك 8
=,ان  35   

, =35 2  
Gدر نقطة . ت

ات آن نيز همينط
يرد كه از بعضي

شـو ع صرف مـي 

18/08/1403 دوم

اسبي باشند، نه
لا توليد شود، بدو

ر را زماني كه بيش

هاي مستقي زينه
يليون ريال  

× × =15 12 1
=م  × 5  )هز

× =12 م 96
=م  × هز 25

× × =3 م 12
م               

ميليون ريال
,=1 3م  47 

 
بيعي و مهارت ف

 بررسي محور عم

توما
8,ومان    

كانات توليد است

 نياز دارد و واردا
ر كشور بايد بپذير

شان زمان و منابع

8 
 

دمرحلة ( انساني 

وانند انتخاب منا
بيشتر از يك كالا
ك شركت يا كشور

مجموع هز
مي

1,م  8  
 × =12 6  

م 
×م  =12 3  

=م  72
    

ميليون ريال 

 .آيند د هم مي
شود، منابع طب ي

  )متوسط 

توان با كي را مي

, ,= 2 8   تو
مختص مرز امك

 واكسن به منابع
واكسن كرونا، هر

ست، براي توليدش

 دوازدهم؛ علوم

تو قرار دارند، مي
 دارد كه حداقل ب

يك زينه فرصت

م

م

م
  )شوار

گرد وليدكننده
جات كاشته مي

:سطح دشواري

راي خريد خوراك

ريال   
طلاح ناكارايي م

  )توسط

توليد. ود ندارد
س براي داشتن و

جامعه رايگان اس

سنجش

:  
ي قيد بودجه قر

امكان وجوداين 
هزدهد تا  جازه مي

  )متوسط: ي

دش: طح دشواري

  :ت
تووليد، تعدادي 

كه در آن سبزيج

؛ س38و  32و  2
 

ل بودجة صدف بر

دقت كنيد اصط 
  

مت: طح دشواري

كسن رايگان وجو
 استفاده كرد پس

 براي افراد يك ج

  )آسان: شواري

    
 

 .رست است
:هاي نادرست نه

نقاطي كه بر روي
باشد، ا ناكاراليد 

نات توليد به ما اج
؛ سطح دشواري4

 .رست است

؛ سط26و  25ص 
 .رست است

هاي نادرست رت
در تعاوني تو: وم

اي ك باغچه: هارم
  .شود ي
28و  19، ص 4 

. رست است
درست است؛ كل

  .سبه كرد

.نادرست است
.ج نكرده است

؛ سط28و  27ص 
 .رست است

نام واك چيزي به 
محصولات ديگر

  . باشد
ي وقتي واكسن

  
؛ سطح دش37ص 

www.sanjeshse

در 4گزينه  .2
بررسي گزين

تمامي ن) ب
وقتي تولي) ت
مرز امكان) ث
و  3درس (

در 2ينه گز .2

، ص3درس (
در 1گزينه  .2

بررسي عبار
عبارت سو -
چهعبارت  -

محسوب مي
تا 2درس (

در 3گزينه  .2
گزينة يك د

محاس aنقطة 

) 3(گزينة 
خود را خرج

، ص3درس (
در 4گزينه  .2

صاد چدر اقت
براي توليد م
كمتر داشته

بنابراين، حتي
.فرصت دارد

، ص4درس (

erv.ir
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  )1گزينة (

 بـوده كـه    

گيـري   ميم    
طعـاً دچـار    

 !دهيم

  !ريم

. (در اختيار نداريم

  .خارجي است
.  

درست گذشـته

ـاد دچـار تصـم
، كيـومرث قط)1

د توماني ترجيح ر

 !م

  !رويم مي

گير تصميم مي ه

1(  

 منابع نامتناهي د

  .گردد  مي
واردات خودرو خ
يد اثرگذار باشد

هاي ناد كردن نه 

صـبري زيـ ي بـي   
1(مـورد گزينـة   

  گر 

8 جنس ر هزار

خوريم مي خرش

م آني ارزشِ كم ي

 !كنيم مي 

فايده - قي هزينه 

18/08/1403 دوم

و » انسـولين «
 مرز امكانات 
مكـان توليـد      

  :م

محدود هستند و

 توليد محسوب
 پنهان انتخاب و
يمات جديد نباي
 منطقي و هزين

 بـودن و حتـي
اما در مـ .اند كرده

هي از قيمت ديگ

بر آن، تخفيف طر
  .م

آخ تا ايم داده كه

كارهاي سراغ ن،
  !رويم مي 

آتي نيازهاي ي
!  

منطق رويكرد با د

9 


دمرحلة ( انساني 

«ر دو محصـول   
ع توليد، منحني
ر دو محصـول ام
فيت توليد باشيم

  :ز
ه دلايل مختلف م

هاي م يا هزينه
هزينةفرصت يا 

ررفته و در تصمي
 عدم تصميمات

حد و خود رأي
نشدة آينده كر ن

اده و بدون آگاه

خاط به را صرفاً دارد
كنيم مي ه خريد

ك خاطر پولي به 
  !رويم مي آخر

آن آتي از منافع
بدهي ين انواع

براي نداز كمتري
كنيم گذاري مي

جديد هاي  گزينه

 دوازدهم؛ علوم

 براي توليد هـر
با افزايش منابع. ت

شود و چـون هـر
شاهد افزايش ظرف

  )دشوار

يم كه عبارتند از
م زياد باشند، اما به

4(  
  )ر

 آشكار، مستقيم
قطعات، هزينة ف
ي بوده كه هدر
خلي نيز حاصل

     
  )ط

نفس بيش از ح ه
داي سود تضمين

 
العاده افتا ش فوق
  . ه است
  :ها گيري

د تخفيف درصد5
شده اعلام ويژه ش

اما نداريم؛ وست
آ تا ايم داده پول

 مندي بهره و ي
سنگي بار زير لي،

  ي بودن
اند پس و داريم ه
گ سرمايه لازم ي

بررسي از پرهيز 

سنجش

سؤال، مواد اوليه
يافته استزايش 

ش  بالا منتقل مي
ز هر دو محور ش
د: سطح دشواري

ي را رعايت كني
نابع هر چقدر هم

  )2گزينة (
  )3ينة 

  ي هدر رفته
4گزينة ( منافع 

دشوار:  دشواري

هاي  جزو هزينه
حاصل از خريد ق

ت، هزينة نادرستي
ي خودروساز داخ

.  آيد شمار مي ه
متوسط: شواري

به دليل اعتماد  به
 امروز خود را فد
 ته نشده است

ت هيجاني فروش
ي فروش گرديده
گي ش بر تصميم

5كه  توماني ر   
فروش يا حراج ه

  :رفته
دو شده داده ش

پ چون را يفيتي

يادگيري و حصيل
فعلي مصرف هاي

حد يا خود رأي
آيند درآمد بارة
آمادگي بدون طر،
  لي

و فعلي وضعيت 
  )دشوار

    
 

 .رست است
طرح در صورت س

در شركت افز» ز
ت بيرون، يعني

دارند، پس بايد از
؛ س41و  40ص 

 .رست است
يمي بايد قوانيني

من: ي منابع كمياب
( هزينه فرصت 

گزين(قيد بودجه 
ها هزينه كردن 

ها و  بين هزينه
؛ سطح3درس 

 .رست است
جهيزات توليد،
يابي به عوايد ح

كيفيت طعات بي
هاي شته شركت

هدر رفته بهينة 
؛ سطح دش3رس 

 .رست است
و شهرام هر دو
 شده و سرماية

هاي هدر رفت ينه
تبليغات ، در دام

هاي  گرفتار حقه
هاي فروش  حقه
16جنس   هزار 

اينكه دليل به ط
هاي هدرر زينه
سفارش كه را يي
كي بي آموزشي ة

  :زياد
تح در صبر جاي
ه هزينه تأمين ي

نفس بيش از ح
درب زياد بيني ش

پرخط هاي زمينه
به وضعيت فعل

به چسبيدن با ه
د: سطح دشواري

www.sanjeshse

در 1گزينه  .2
مطدر فرض 

واكسن كزا«
سمت توليد به

بيشتري را د
، ص4درس ( 

در 1گزينه  .2
ر تصميدر ه

شناسايي -1
محاسبة -2
ترسيم ق -3
فراموش -4
مقايسة -5
د - 1فصل (

در 1گزينه  .2
نوسازي تج -
عدم دستي -
واردات قط -
بدهي انبا -
عنوان هزي به
، در1فصل (

در 3گزينه  .2
كيومرث و -

غيرمنطقي
توجه به هزي

انسيه هم -
ها، فروشگاه

اثر گذاري
ج كه وقتي - 
فقط وقتي -

هزتوجه به 
غذاي وقتي -
دور وقتي -

صبري ز بي
ج به گاهي -
براي گاهي -

اعتماد به ن
خوش وقتي -
ز در وقتي -
بيدن بسچ
كه هنگامي -
؛ س3درس (

erv.ir
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... ـلامت و  

  .ت دارد

دانشمندان 
 از روايـت       
ه بـه زبـان     
ان فتـواي  
 مـر آن را  

 خ بيـداري  
رزا حبيـب   

سـرايي   يده
ران سـبك   

 

داشت، دين، سـ

صحت آن نظارت

ت و جمعي از د
ير بـزرگ اسـت
 بغـداد، نبشـته
رد كرد و از ايشا
قرآن به پارسي،

تـاريخ/ خسـروي   
ميـر: ا اصفهاني

ودند كه به قصي
ي و ديگر شـاعر

  . اند 

1(  

ريه، آموزش بهد

رفاً بر درستي و ص

 زبان عربي نوشت
ن كتـاب تفسـي
ب را بياوردند از
ماوراءالنهر را گر
 نبشتن تفسير ق

بـاقر ميـرزا خ ـد 
ذشت حاجي بابا

  )توسط

بازگشت ادبي بو
ك حافظ و سعدي

از آن دسته» ي

  

18/08/1403 دوم

ها معمولاً خير ن

گردد و دولت صر

آن را به» بري
ايـن«: مده است

دري؛ و اين كتاب
منصور، علماي م
باشد خواندن و

  الك فراهاني

محمـ: س و طغـرا 
ترجمة سرگذ/ ع 
  .)ت

مت: طح دشواري

ه شاعران دورة ب
سرايي به سبك 

اصفهاني و مجمر 
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دمرحلة ( انساني 

 حوزه فعاليت آن
  .اني است

گ مينامه تعيين 

جرير طب  حمد بن
ي از مقدمة آن آم
ه زبان پارسي د
مظفر ابوصالح م

وا بر: يم؛ گفتند

  

  ) هاني

  )توسط

المما اديب: جلس

  )دشوار

شمس) / الشعرا 
خان بديع حسن

است» يمز موريه
؛ سط1درس  -) 

از جمله» فهاني
وهي ديگر، غزل
روغي بسطامي و

  )ط

 و فنون ادبي

 دوازدهم؛ علوم

تجاري دارند و
ملي و حتي جها
ست كه در اساسن

  )متوسط

مح«ن است كه 
در بخشي. ردند

مه كرده بهترج 
امير سيد ابوالم. ب

ن پارسي گرداني

)آسان: دشواري

  ) فهاني
الممالك فراه يب

  
مت: طح دشواري

  :ها ه
روزنامة مج) / را

  آشتياني

نسبتاً د: دشواري

ملك(تقي بهار  
ح ميرزا : ن و قمر

جي«، اثر »فهاني
)3(و فنون ادبي 

ي و سروش اصف
گرو. ي پرداختند

شاط اصفهاني، فر
متوسط: دشواري

 علوم

سنجش

  :ت
دتاً اهدافي غيرت
 گاهي محلي، م
اران موضوعي اس

م: سطح دشواري

فاسير مهم قرآن
ارسي ترجمه كر

»عليه االله  رحʺـة
واندن اين كتاب

ن كتاب را به زبان

؛ سطح د4درس 

نشاط اصف(شاط 
ادي(صادق اميري 

 )الشعرا ملك(ر 
؛ سط3و  1درس 

ت در ساير گزينه
الشعر ملك( بهار 
اعتصامي آخان 

  دهخدا  ر 
؛ سطح د1درس 

  :ت
محمد: سي ايران

الدين    شمس/ ي 
 حاجي بابا اصف

علوم و/  2فصل 

ي، قاآني شيرازي
 و عهد سلجوقي

نش«عراني چون 
؛ سطح د1درس 

    
 

 .رست است
هاي نادرست رت

انتفاعي عمد  غير
ها دودة عمل آن
دا مسئوليت سهام

؛ س4تا  2درس 

 .رست است
از جمله تف» ري

ن كتاب را به فا
رح -جرير طبري 

دشخوار آمد خو
 باشد كه ما اين

  ». نداند
د -) 1(ن ادبي 

 .رست است
  :ت

عبدالوهاب نش: »
ص محمد  ميرزا: »

محمدتقي بهار» 
د -) 3(ن ادبي 

 .رست است
ت موارد نادرست

تقي محمد: بهار
خ ميرزا يوسف: ار

اكبر علي: سروش
د -) 3(ن ادبي 

 .رست است
ت موارد نادرست

صر احزاب سياسي
الاسلام كرماني ظم

سرگذشت«صل 
فص -) 1(ن ادبي 

 .رست است
صباي كاشاني«ن 

اعران خراساني
شاع. ندش گرفت
د -) 3(ن ادبي 

www.sanjeshse

در 2گزينه  .3
بررسي عبار

مؤسسات -
است و محد

حقوق و م -
د - 1فصل (

 

در 4گزينه  .3
تفسير طبر«

آن زمان، اين
محمد بن ج
تازي؛ پس د
كرد كه روا
كه او تازي

علوم و فنون(
در 3گزينه  .3

سرايندة ابيا
»ب«بيت  -
»پ«بيت  -
»ت«بيت  -
علوم و فنون(

در 3گزينه  .3
شكل درست

مجلة نوب) 1
مجلة بها) 2
روزنامة س) 4
علوم و فنون(

در 2گزينه  .3
شكل درست

مختص  تاريخ
ناظ: ايرانيان

اص(اصفهاني 
علوم و فنون(

در 4گزينه  .3
افرادي چون
به سبك شا

عراقي را پيش
علوم و فنون(

erv.ir
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كـه زبـان،   

ي كـرده و   

  . بود
  .ي نداشت

  .شود ي
 در ابيـات    

  .وره است
  

تشـبيه  / » 
و   خانـه : ده

م بـاده بـه    
دو لـبِ   -2

يِ راسـتي   
خـط ترسـا     

: ه گسـترده  

 

ك دادند؛ طـوري ر 

آزمـايي گـر طبـع   

  .كردند مي
هاي بعد از آن 

اي جاذبهت ديگر 

شمرده مي) راقي
بـود كـه» ـايي 

 شعر در اين دو
.شود حسوب مي

»هاي خداوند ش
تردتشـبيه گس ـ 

فـام ف من صبح
2 كـف بـودن     

وار پـي دل، مسيح
دل، چـو خ -2 

تشـبيه/ ندارد : يغ
  )ق زدن
  ))دشوار

1(  

 مورد توجه قرار

هـاي ديگ  قالـب  

ها منتشر مي نامه
ة صفوي و دوره
يسي و موضوعات

سبك عر(ي بعد 
غنـ«و » مـدحي 

  . است
يي از انواع رايج
در اين دوره مح

.  

ها و بخشش عمت
ت) /  پر جبرئيل

  )چو: يه

يوسف -1: سترده
باده بـه: شبه جه

د -1: ه گسترده
.راسـتي گرفـت   

  . ) بود
تشبيه بلي/ » ... و 
لاف انا الحق: شبه ه

نسبتاً د(متوسط 
  

18/08/1403 دوم

را ي و عراقي

صيده بيشـتر از

 مقاله و در روزن
حطاط اواخر دورة

نوي  قلم به روزنامه

هاي شعر در دوره
م«، »حماسـي «

ف توجه داشته
گوي دح و مديحه

نواع رايج شعر د

.ه و مجاز نيست

ن آن در برابر نع
بانگ: به مشبه/  

ادات تشبي/ سبا 

تشبيه گس/ دارد 
وج) / د شباهت

تشبيه/ ندارد : غ
پـيِ ر: شبه وجه 
رو شبه باژگونه ه

يي كردن فرعون
وجه) / ند شباهت

م: شواريسطح د

11 
 

دمرحلة ( انساني 

سبك خراساني 

در قص )فراهاني
  . ست

خود را در قالب
ي از تباهي و انحط
علت اشتغال اهل

(  

 مفاهيم اصلي ش
يل قرن پنجم، 

ه وصف و توصيف
مدكه گفته شد، 

است كه از ا» ي
  )ط

كار رفته به) دنيا

  
  

  ) ط

 ناسپاسي مردما
ياربِ خاقاني: ه
شهر س: به مشبه 

ند: تشبيه بليغ / 
پسوند(فام : شبيه

تشبيه بليغ/ » )
) /سوند شباهت

وجه/ چون : بيه
ادعاي خداعون و 
پسوند(وار :  تشبيه

؛ س 3درس  -) 

 دوازدهم؛ علوم

 ادبي و فكري،
  .هاست ه

الممالك ف ديب
عرش آشكارتر اس
سندگان مطالب خ
دن شعر فارسي
عل ي مشروطه، به 

)دشوار: دشواري

ها و ه از ويژگي
ن چهارم و اواير

  : ترتيب
و شاعر در آن به
ده شده و چنانك

حماسي« مفهوم 
متوسط: دشواري

عالَم، د(قي خود 

.است» ر مجلس
.نة كثرت است

متوسط: دشواري

ن سبا به سبب
مشبه. (يل است
/شان   و كاشانه

)ع(رت مسيح 
ادات تش/ صبح  

)ع(ضرت مسيح 
پس(وار :  تشبيه

ادات تشب/ ترسا 
و فرع) ع( موسي 

ادات/ فرعون : به ه
)3(و فنون ادبي 

سنجش

ر سطوح زباني،
ك، تكرار شنيده

اد(ري فراهاني 
اجتماعي در شع
سطه، بيشتر نوي

، رهايي بخشيدن
ر محدودة تاريخي

؛ سطح د1درس 

است كه» رفاني
شعر فارسي در قر

اين شود؛ به  مي
است و» غنايي«
سرو» ممدوح ش 

بردارندة ي و در
؛ سطح د4درس 

حقيق  در معناي
  :ساير ابيات

افراد حاضر در«
و نشا» يار، زياد

  . است» يزار
طح د؛ س6درس 

ويراني سرزمين«
، بانگ پر جبرئي

خانه: مشبه. (د

 به ماجراي حضر
:به مشبه/  من 

  .)گ باده است
ماجراي حض« به 
ادات/ مسيح : ه
خط ت: به مشبه/ 
ماجراي حضرت«

مشبه] / تو: [شبه
علوم و/  3درس 

    
 

 .رست است
  :ت موارد غلط

ورة بازگشت، در
يشه در اين سبك

صادق امير حمد
طني، سياسي و ا

مشروط هاي اول
خاقانمن ادبي 

دبي و تاريخي در
د -) 3(ن ادبي 

 .رست است
مفاهيم عر«رندة 

واع و مفاهيم ش
م  ديده 4و  2، 1

«ردارندة مفهوم 
مدح و ستايش«

شاهنامة فردوسي
د -) 1(ن ادبي 

 .رست است
در اين بيت،» 

ة مورد نظر در س
«مجاز از » جلس

بسي«مجاز از» د
بيز«مجاز از » ير

د -) 2(ن ادبي 
 .رست است

« اشاره دارد به 
ياربِ خاقاني،: ي

 چو شهر سبا باد
  :ها ر گزينه

يت اشاره دارد
يوسف: مشبه. (

و لب كه به رنگ
يت اشاره دارد

به مشبه/ دل  :به
/دل : مشبه. (ود

«ت اشاره دارد به 
مش. (الحق زني ف انا

د -) 2(ن ادبي 

www.sanjeshse

در 1گزينه  .3
شكل درست

شاعران د -
تخيل و اندي

ميرزا مح -
مضامين وط

ه در سال -
هدف انجم -
تحقيقات ا -
علوم و فنون(

در 3گزينه  .3
بردار بيت در

ترين انو رايج
1هاي  گزينه

بر بيت در) 1
بيت در) 2
بيت از ش) 4
علوم و فنون(

در 2گزينه  .3
جهان«واژة 

بررسي آراية
مج«واژة ) 1
صد«واژة  ) 3
سي«واژة ) 4
علوم و فنون(

در 3گزينه  .3
بيت: تلميح

بليغ اسنادي
شان كاشانه

بررسي ساير
بي: تلميح) 1

]است[كف 
دو(رنگ  باده

بي: تلميح) 2
مشبه.(گرفت
رو بو باژگونه

بيت: تلميح) 4
وار لاف فرعون

علوم و فنون(

erv.ir

36

37

38

39



 

 قالوا بلـي  

ـبيه بليـغ   
سـيدن بـه     

 ←ـنادي   
  ) ه

و در ) ع(ف   

 زردشـت،   

ن را در اين 

 ممنوعـه و    

ت چهـارم   

ـه ارجعِـي    
هاتف رضـا  

تشـبيه  (ه  
مدام : شبه ه

  )مه
 طينـَةَ ت  مآد

ه شـاعر در   

 

هِم اَلسَت برَِبكُم

تشـ(ف حقيقـت   
ـدگان بـراي رس

تشبيه بليـغ اسـ
چاه: به مشبه/ ن 

حضـرت يوسـف

جـام: ا فشـرده   

ي آن عبيد زاكان

شدن بـه درخـت

در بيـت. جود دارد

ـنَّفس المطمئنَّـ
ه): ضافة تشبيهي

تشـبيه. / ه است
وجه/ چو : تشبيه

روزنامه: به مشبه/ ت 
خمَرت«ث قدسي 

  »...و ) ن
 معمولي است كـه

1(  

هدهم علي اَنفسُه

  »ن
كوه قـاف -2) غ

طار و سلوك پرنـ

ت(مع خورشيدم 
چاه كنعان: شبه

داستان ح«ت به 

تشبيه بليـغ يـا 

سعدي است كه

داوند و نزديك شد

وج» تلميح«م، 

يا ايتُّها الـ:  بوده
اض(تشبيه . / رد

د تضميين كرده
ادات ت/ سعدي  

دولت: مشبه(لت 
ت خداوند و حديث

شيطان(وسط ديو 
مك  عبارت عربي

  )دشوار
  

18/08/1403 دوم

اََشه تهِمِ ويُم ذر

ة مذاهب و اديان
سيمرغ: به مشبه 

الطّير عط  منطق

شم -2) اه مصر
مش ←يغ اضافي 

بيت :تلميح) / مع

) /صفت: شبيه

مصراع دوم از س

فرماني از امر خد
  »م

هاي اول و سو ت

صل آيه چنين
پروردگارت بازگر

در اين بيت خود
:به مشبه/ رغاني 

روزنامة دول): بيهي
دست روز به  شبانه

«  
ري پادشاهي او تو

صرفاً يك»  بالصواب

د: سطح دشواري
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دمرحلة ( انساني 

آدم من ظُهورِهم

  )مي: به ه

همة«مجاز از » 
/من : مشبه ←

داستان«ت به 

ما: به مشبه] / ن
تشبيه بلي(نعان 

شم: به مشبه/ د 
  . ندارد 
  ) ار

ادات تش/ دريا : ه
  )ماهي
م: تضمين. / ست

دليل نا  بهشت به
خرمن، گندم«): ب
  )وار

ر رفته و در بيت
  :صورت ن

ا(ر مصراع دوم 
پسند به سوي پر

 فرغاني آن را د
سيف فر: مشبه (

اضافة تشبي(شبيه 
د آدمي در چهل ش

.روز سرشتم شبانه
بوده شدن انگشتر

و االلهُ اعَلمَ«بارت 

؛ س3درس  -) 3

 دوازدهم؛ علوم

 ربك من بني آ

لي : هشبه/ بمشب

دو ملت و  هفتاد 
← بليغ اسنادي 

بيت: تلميح) / اف
  .ندارد: جاز
من: [مشبه ← 
حجابِ چاه كن -
خورشيد: مشبه ←

:مجاز. / ره دارد
دشوا: ح دشواري

  اه، دكان

به مشبه/ رطل : 
م گوش : به مشبه

مجاز از آينده اس

از) ع(ضرت آدم 
تناسب(نظير اعات

دشو: ح دشواري

كار به»  و تشبيه
نرفته است؛ بدين

سورة فجر در 28
 خشنود و خداپ

 است كه سيف
...گويد  شوق مي

تش/ در مصراع دوم 
سرشتن گل وجود
ش  خودم در چهل 
ملك سليمان و رب

عبا. است ار نرفته 

3( و فنون ادبي 

سنجش

و اذ اخََذَ(عراف 

مش ←غ اضافي 
  » ب

ه«: مجاز. / دارد
تشبيه. ( هستم

كوه قا: به مشبه 
مج. / اشاره دارد

يه بليغ اسنادي
-3) مع خورشيد

← بليغ اضافي 
اشار» ...ن وي و 

؛ سطح )3و  2(  

بازارگا): تناسب(

مشبه(رياصفت 
م/ جام زردشت 

م» فردا«حال و 
  .ت
رانده شدن حض« 

مرا/ » ...)سيب و 
؛ سطح3و 2، 1 

تضمين«ششم، 
كار ن مورد نظر به

8  بخشي از آية
 نفس مطمئنّه،

  )ف
ع دوم از سعدي

ش  سعدي مدام از

سورة نجم د 1ية 
رد به آفريدن و س
د آدم را به دست

ماجراي م«دارد به 
كا مين يا تلميح به

علوم/   3درس 

    
 

 .رست است
سورة اع 172ية 

تشبيه بليغ(بلي   
شراب«مجاز از » 

  : ها ر گزينه
ند: تلميح. / دارد

من سيمرغ -1
/حقيقت : مشبه
ا» )سيمرغ(يقي

تشبي(ماه مصرم 
شمع: به مشبه] / 

تشبيه(ورشيد 
ش توسط برادران
وم و فنون ادبي

 .رست است
(نظير  مراعات/  

  :ها ر گزينه
رطل در: ردهگست

ج: مشبه. ( است
مجاز از ح» مروز

ضمين كرده است
يت اشاره دارد به

گندم يا س(يوة آن 
وم و فنون ادبي

 .رست است
 دوم، پنجم و ش

هاي م م از آرايه
تضمين: ضمين

ةضةًً ياي: مرضي
هاتف: به مشبه/  
مصراع: تضمين 

سيف فرغاني چو
  ...)گويد

تضمين آ: ضمين
بيت اشاره دار: يح

ودگل وج:  صباحاً
بيت اشاره د: ميح

در اين بيت، تضم
  . كار برده است

د -) 2(ن ادبي 

www.sanjeshse

در 1گزينه  .4
آي به : تلميح
  ...)شَهِدنا
مي: تشبيه
جام«: مجاز

بررسي ساير
تشبيه ند) 2
1: تشبيه) 3

مش←اضافي 
معشوق حقي

م: تشبيه) 4
]من: [مشبه

شمع خو -4
چاه افتادنش

تركيبي علو(
در 4گزينه  .4

ندارد: مجاز
بررسي ساير

تشبيه گ) 1
ماهي گوش 

ام«: مجاز) 2
بيت خود تض

بيت: تلميح) 3
خوردن از مي

تركيبي علو(
در 3گزينه  .4

هاي در بيت
كدام نيز هيچ
تض: بيت دوم
 كبلي رراضا

رضا: مشبه(
:بيت پنجم
س): گسترده

گ از شوق مي
تض: بيت ششم
تلمي: بيت اول

بيِدي ارَبعينَ
تلم: بيت سوم

د: بيت چهارم
ك بيت خود به

علوم و فنون(

erv.ir
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اصـل آيـه   (
  وم  تقَولوُا يـ

هـا را بـر    ن  
گوييد ما از 

: به مشبه) / 
مـدام  ) ع( 

اه حضـرت   

تـبِ آز را   

ح دارد بـه   

تضـمين  : »
و ) ع(سـي   

  .دارد

ر اين بيت 

(ارم ر مصراع چه
هدِنا أنوا بلي شَ

 را برگرفـت و آن
رستاخيز بگ] بادا
)اميد(رجا : مشبه

كه حضرت خضر
همـرا) ع(خضـر   

:شبه وجه/ آسا  

تلمـيح: »پ«ت  

»پ«بيـت  ) / ي  
عبور كـردن موس

تلميح د: »ت«ت 

كه د» اميد«مة 

1(  

سورة اعراف در 
 الَسَت برِبَكمُ قالو

هـا دم، ذريـة آن  
خداوند فرمود مب

مش(تيه رجا  - 2) 
ك شاره دارد به اين

ن كه حضـرت خ

  .ي بود
:ادات تشبيه/ ي 
  )ب

بيـت. / جـود دارد  

قيقـت تـو آزري
 خداوند براي ع

بيت. /  دست است

 مثل همين كلم

18/08/1403 دوم

172خشي از آية 
اَ هم علي انَفسُهمِ
صلب فرزنـدان آد

. [دهيم اهي مي
)بيابان(يه ت: به ه

بيت اول اشا: ميح
 اشاره دارد به اين

  .جدا شده است

تراشي شغلش بت
عيسي: به مشبه 
تب: به شبهم/ آز  

نظيـر وج راعـات 

به حق(شبيه دارد 
شدن آن به امر

د» كف«  مجاز از

شوند؛ تلفظ مي

13 
 

دمرحلة ( انساني 

تضمين بخ: مين
هداشََه تهمِِ ويُذر

ت از ص پروردگار
آري گو:  گفتند

مشبه/ خوف : شبه
تلم)) / سرزمين(

زيابد و ني ار نمي
ان بوده و از او ج

  )ط

مويش آزر كه ش
/كفت : مشبه (
:مشبه(تبِ آز  -

  .است» 

مر» صنم و سنگ
 
تش: »ب«بيت / 

 دريا و خشك ش

مجاز دارد؛: »پ«
 

  دو لَت
− 

  .ده است
  را مد
− −  

  .ه وجود دارد

  

  

ي وزن، مشدد ت

 دوازدهم؛ علوم

تضم/ » خوف، رجا
دم من ظهُورهِم ذ

زماني را كه] اور
گار شما نيستم؟

مش(تيه خوف   - 
(ولايت : به مشبه
شود و قرا ن نمي

شگي با خضر ناتوا
متوسط:  دشواري

  .ت
و عم) ع(براهيم 

. تبِ آز را بسته
-3) اعجاز: به شبه

»، بردابرد و گرد

آزر و ص«بين : »
 .تضمين ندارد 

. /است» باغ«از 
ي شكافته شدن

«بيت . / جع ندارد
 ) متوسط: ري

د ـ  تف  ـعر  
− − 

اقد هجاي كشيد
 دين  خـَ  طَ  ر
− − 

هجاي كشيده» 

)آسان: دشواري

  كو ف  وار
− 

−
−

يستند به اقتضاي

سنجش

خ«؛ »ضر، موسي
ني آدن بم كبر 

به خاطر بيا[و : نَ
ود آيا من پروردگ

-1:  بليغ اضافي
م/ قالوا بلي : شبه

 و در جايي ساكن
ز همراهي هميشگ

؛ سطح3درس 

مجاز از باغ است
استان حضرت اب

آسا كفت عيسي
مش/ همت : شبه

زرد،«كان سجع 

»ب«بيت . / رد
:»ت«بيت ) /  

مجاز ا» چمن« 
ماجراي«دارد به 

سج: »ب« بيت / 
؛ سطح دشوا 3 

حـ  حد بـ رو  جِ
− − 

ي كوتاه دارد و فا
 مشـ  رِ  كا  نِ 

− − 

دو«اي كوتاه و 

د؛ سطح 5درس 

بِ طفـ لي شـ ك
− − 

ات كه مشدد ني
  .شود

    
 

 .رست است
خض«): تناسب(ر 

و اذ اخَذََ: ت بوده
ا عن هذا غافلينَ
اه ساخت و فرمو

تشبيه) / »...ديم
مش: (يت قالوا بلي

و و شت گذار است
از) ع( اما موسي 
د -) 3(ون ادبي 

 .رست است
م» چمن«واژة : 

به دااشاره دارد 
ك -1: تشبيهات

مش(عجاز همت 
سجع دارد و ارك

  :ها  گزينه
تشبيه ندار:  »ف

ع(ضرت عيسي 
.مجاز دارد: »ف
تلميح د: »ت«ت 

  .»...ن و 
.تشبيه ندارد: »ف

و 2، 1ن ادبي 
 .رست است

  يا   نِ  مـ  وح
− − 

هجاي» هشت«
   طَبل  ك  بر
− − 

هجا» شش«راع 

د -) 1(ن ادبي 
 .رست است

  من بـِ   مر د ب
− − 

ي بعضي از كلما
ش شدد تلفظ مي

  :ها ر گزينه

 

www.sanjeshse

در 4گزينه  .4
مراعات نظير
بدين صورت

اناّ كنُاّ القيامةِ
خودشان گو
اين غافل بود

ولاي -  3)تيه
در سفر و گش
موسي بوده

علوم و فنو( 
در 1گزينه  .4

:»الف«بيت 
ا: »ب«بيت 
ت: »پ«بيت 
اع -2.) بسته
س: »ت«بيت 

برسي ساير
الف«بيت ) 2

معجزات حض
الف«بيت ) 3

بيت. / ندارد
قومش از آن

الف«بيت ) 4
علوم و فنون(

در 1گزينه  .4
م  وا    لـِ  

− 
ن مصراع اي

ز      نَند  
− 

در اين مصر

علوم و فنون(
در 3گزينه  .4

 اُمـ   ميـ د
− −

گاهي: توجه
صورت مش هب

بررسي ساير
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  « ن فعولن

/− −  :

/− −  

/− − −   :

مسـتفعلن  

دي هجايي 

  »فعولن
مفعـولُ  :  

لنُ لنُ فعولن فع فع

/− − − 
  .ده است

/− − −  

/− − − − −

/− − −   :م

بند فاوت تقسيم

ستفعلُ مستفعلن ف
/− − − 

1(  

  
/− − −  :فع

  .داشته باشيم
»/− − − − 

 هجايي اشاره شد

/«ـا   − − − 

−/«ـا   − −

/− −  

 به دو شكل متف

/− − −  :مس
/ /− − − −

18/08/1403 دوم

  »فَع  فتعلن

 
مفاعلن فعلاتن

/ /− − − −

 دو برش توجه د
«يا » فاعلن اعيلُ

بندي شكل تقسيم

يـ» يـلُ فـاعلن  

يـ» لُ مفـاعيلن  

−«يـا  » ن   −

، پنجم و ششم

  »فَع
/− − − 
−«يـا  » فعَل −

  »ن فاعلن

14 
 

دمرحلة ( انساني 

  ناز 
 

−
−  

  ست 


−
− 

  )ط

فتعلن فاعلات مف

  فعولن فعولن
مفاعلن فعلاتن م

−«يا » لن فعَ −
  )ط

به اركان در هر
فعولُ فاعلات مفا
 ركن از اين دو شك

  )ط

لُ فاعلات مفاعي

 مفاعيلن مفعـو

ـاعلات مفـاعيلن

  )ط

هاي دوم، سوم، ع

فعلاتن فعلاتن ف
−«يا » لاتن −

عل مستفعلن فَ

ن فاعلن مفاعلن

 دوازدهم؛ علوم

د  غلَـ  طا  نِ  ن
− − −

  لا  لا  بر  خاست
− − − −

   رو
−  

متوسط: دشواري

/− −  مف

فعولن فعولن:  
/− −  :م

تفعلن فعَ مستفعلن
متوسط: دشواري

پذيرد، بايد ب مي
/− − −   :مف

به سه) 1(گزينة 
متوسط: دشواري

− −   :مفعول

− − مفعولُ:  −

− مفعولُ فـ:  −

  .وجود دارد
متوسط: دشواري

 است؛ و مصراع

فاعلاتن ف:  −/
فعولُ مفاعيلُ فاعلا

مستفعلن فعَ:  −

− −  :مفاعلن

سنجش

گُو هر مي   ر  ود
− − −

 ن  لُؤ  لـُ  ءم  
− − 

من تُنـ  د  مـ  
− − 
؛ سطح د5درس 

/− − −  
  

/− − − −
/ /− − − 

/− −  :مست
؛ سطح د2درس 

ت برش آوايي م
/− − −  

است كه در گ» ل
؛ سطح د2درس 

/ /− −   
  » فعَل

/ /− − − − − 
  » مفعولن

/− − −  

ن هر سه بيت و
؛ سطح د2درس 

 
و ششم نادرست

/− − −
/− − −  :مفع

/− − − − 

/ /− − − 

    
 

ي چن مو جِ  گُ
− − −

 از   طرَف  چـ
− − 

ـ  رِ   مين  ازَ  ب
− − 

د -) 1(ن ادبي 
 .رست است

»/− − −
:ها  ساير گزينه
/ /− − − 

/− − − 
/ /− − − −

د -) 3(ن ادبي 
 .رست است

ي كه به دو صور
−/«ت  − − 

اعلُ مستفعلن فعَل
د -) 3(ن ادبي 

 .رست است
  ):ترتيب به(

/− − − −  
فاعلُ مستفعلن

/− − − − 
فعولن مستفعلُ

»/− − − 
  »فعلْ

در وزن» مفعولُ«
د -) 3(ن ادبي 

. رست است
دوم واول، هاي 

  ):ترتيب به(ها 
/− − −

/ /− −  
/ /− − − 

  »لُ فاعلن
/− − − 

www.sanjeshse

عا لـَ  مي)  1
−

2 ( س كب
   −   

بيـ شـَ زي) 4
    − −

علوم و فنون(
در 2گزينه  .4

«: وزن بيت
بررسي وزن

1 (− −
3 (− 
4 (»− −
علوم و فنون(

در 1گزينه  .4
هايي در وزن

وزن اين بيت
مستفعلن مفا

علوم و فنون(
در 2گزينه  .4

(وزن ابيات 
«: بيت اول

مستفعلن مف
«: بيت دوم

مستفعلُ مف
«: سوم بيت

مفاعلُ مستف
«پاية آوايي 

علوم و فنون(
در 3گزينه  .5

ه وزن مصراع
  .شود مي

ه وزن مصراع
1 (»− −
2 (»− −
3 (»− −

فاعلن مفعول
4 (»− 

erv.ir
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تفعلن فَــع 

/−   :

/− − −   :

  »مستف
/− −   :

 مسـتفعلن 

مـدح و  «ه    
 سوب بـه 

ده شــده و 
بـه معنـي    

بيت دوم : ح
 او همچـو  
م خلق بـه  

 
ن؛ ممـدوح       

ي ديگـر در   
ر شـاعران   

كـه   -ـؤال  

 در رنـج و     

/− −  :مســت

/− − − 

/− − −  

ستفعلُ فاعلات م
/− − − 

/− − − −  :م

يـن سـروده بـه
جمله اشعار منس

  ].است. هـ

ســرود» ن فعلُــن
مجـازاً ب»  خزان

تلميح. / باشد» 
فك: تشبيه/ »  

چشم«يا » بودن
 »گل، برگ، بر

ر حـقّ ديگـران

گـوي ن فارسـي 
عصـر«ز عبـارت      

آن در ابيات سـؤ

ـردم از نـداري

1(  

/ /− − − −

/− − − −

− «يا » عيلن −

/− − −  :مس
»/− − −

/ /− − − 

علاوه، شاعر در اي
بايد از جشعر را 

ول قرن پنجم ه

علاتــن فعلاتــن
بهار و«: مجاز: 

»دست«ه معني 
...ن و يتيمان و

بار و برگ و بر ب
گ«؛ »بهار، خزان«

خا و بخشـش د

سياري از شاعران
زينـه، منظـور از
م رايج شعري آ

اي كه اكثـر مـ ه

18/08/1403 دوم

−«يــا »  −

ل  −«يـا  »  فعَـ

ولُ مفاعلن مفاع

/− − 
يا» )فعَولن(عي 

−«يـا   » − −

علا  وجود دارد؛ به
بنابراين اين ش 
شاعر نيمة او» ي

− :فعلاتــن فع
صورت ين ت؛ بد
تواند مجازاً به مي

اندگان و فقيران
پر ب« : شبه  وجه

«؛ )ي بدن آدمي
بب عطـا و سـخ

و بس عنصريي، 
ين، در ايـن گز

باشد كه مفاهيم ي

   فقر و ناداري

در جامعه: گويد 

15 
 

دمرحلة ( انساني 

»لُــن فعــولن  ــع

مفاعيلُ مفاعيلُ

  )ط

− − −  مفعو

−«يا » ولن −
يلُ مفاعيلُ مفاع

» مفاعيلُ فاعلن

  )ط

رن پنجم كاملاً
. اين دوره است
فرخّي سيستاني

/ − −  
كار رفته است  به

نيز م» كف«كه 
ه ايشان به درما

و/ همچو : شبيه
اجزاي(»  چشم

ش ممدوح به سب

ودكي، فردوسي
بنـابرا» .ه است

ل قرن پنجم مي
  .ود است
  )تاً دشوار

داشتن در عين

شاعر مي(بودن 
  .) نيست

  
  )متوسط: 

 دوازدهم؛ علوم

لُــن فعــولن فــ ع

−  :مفعولُ م

متوسط: دشواري

/ /− −   

فعوعولُ مفاعلن 
مفعولُ مفاعيل:  

 مفعولُ فاعلات

متوسط: دشواري

م و نيمة اول قر
شعر در ع رايج 

ف«بيات، سرودة 

/ − − 
نيز در آن» ظير

ست؛ ضمن اين ك
و توجه) ص(مبر

ادات تش/ درخت 
كف،«): تناسب

ستايش) : 3(ينة 

خنوراني چون رو
اهميت اين دور
هارم و نيمة اول

كاملاً مشهو –ت 
نسبت: اريح دشو

رامش و فراغت د

يي و ثروتمند ب
ته باشد، آسوده

.برد را از بين مي
: سطح دشواري

سنجش

/− −  :فــع

/ /− −  
  »لُ فَع

؛ سطح د2درس 

−«: »ث«و   −
«.  

/− − − :مفع
/− − − − 
  »لُ مستف
/− − − − 

؛ سطح د2درس 

 شعر قرن چهارم
 از مفاهيم و انواع

اب [. دانيمنجم ب

/«ن  − −
نظ بيه و مراعات
اس» ول، هميشه

شش حضرت پيا
د: به مشبه/ كف 

(نظير  مراعات / 
ت گزينسؤال و بي

.  
وجود سخ«: ست

ن پنجم، بيانگر ا
همان قرن چه» 

است... و وصف و
؛ سطح3و 2، 1 

آر): 4( و گزينة 
  :ها

تن در عين دارا
ل و ثروت داشت

  .گي است
 مال، آسايش ر

؛2درس  -) 3(

    
 

/ /− − − −
  »ع

/− −  
ستفعلُ مستفعلُ

د -) 3( ن ادبي
 .رست است

»الف«ك ابيات 
»علات مستفعلْ

  :يات
/− −  

/ /− −   
ستفعلُ مستفعلُ

/ /− −   
  »فعلن فعَل

د -) 3(ن ادبي 
 . رست است
هاي ده، ويژگي

پرداخته كه» ي
مة اول قرن پن

 :ها ر گزينه
در وزن همســان
جاز، تلميح، تشب
 سال، همة فصو

عطا و بخش« به 
:مشبه... (ت كه 

.»و بر آن است
مشترك ابيات س
سخاوتمند است
ب درسي آمده اس
 و نيمة اول قرن
»ي چون عنصري

گويي و  و مديحه
وم و فنون ادبي

 .رست است
رك بيت سؤال
ه وم ساير گزينه

ي و فراغت نداشت
ند، اگر كسي ما
عث عدم آسودگ
قدرت و ثروت و
وم و فنون ادبي

www.sanjeshse

5 (»/ − −
مستفعلن فَع

6 (»− −
مستفعلُ مس

علوم و فنون(
در 2گزينه  .5

وزن مشترك
مستفعلُ فاع
وزن ساير ابي

−« : ب −
−«: پ −

مستفعلُ مس
−«: ت −

مفاعلُ مستف
علوم و فنون(

در 2گزينه  .5
در اين سرود

گويي مديحه
شاعران نيم
بررسي ساير

ابيــات د) 1
هاي مج آرايه

همة طول«
تلميح دارد

درختي است
گل و برگ و

مفهوم م) 3
بخشنده و س

در كتاب) 4
قرن چهارم

گويي فارسي
همان مدح

تركيبي علو(
در 4گزينه  .5

مفهوم مشتر
بررسي مفهو

آسودگي) 1
ستنعذاب ه

حرص با) 2
داشتن ق) 3
تركيبي علو(

erv.ir
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. شـق اسـت    

كننـدة   شـن 

حاكم بودن 

ملاً درست 
ن عقايد و 

شده كه هر 
وت كه در 

-42(  

، از نوع )ي

ده خرد يا 

ي و ذهنـي      

 كودكي تا 

ـدة خلـوت عاشـ

روش) ر معشوق

 نخواهد افتاد؛ ح

سازد، كام ن مي
ها يا همارهنگ

گفته ش )3(ينة 
 مسيرهاي متفا

-43، صفحه  5

و اعتقادات اصلي

ت؛ بلكه يك پديد
  . ود

ار بعـد معنـايي

د خود از دوران

1(  

كننـد وق روشـن 
  

رخسا( معشوق 

 اتفاقي در دنيا

  ن خداوند
 

  ). 4س 
ي افراد را معين
لف، در وجود فر

گيرد، در گز مي
ن يعني داشتن

درس  -) 1(ي 

ها و كلان، آرمان
  )41حه 

عي كلان نيست
شو ظر گرفته مي

اهميـت بسـيا ←

حل مختلف رشد

18/08/1403 دوم

ز معشوق؛ معشو
ان در راه عشق

   راه عشق 
دي به ديدار او؛

هي نباشد، هيچ

رزق و رزاق بودن
 .مرگ ناگزيرند

درس -) 1(سي 
 بعضي از نيازها

در جوامع مختل 
3.(  

 جوامع در نظر م
 دنبال كند، اين

شناسي جامعه. (د

هاي ك ارزش(ي 
، صفحه5درس  -

ديدة اجتماعك پ
خص ميانه در نظ

←گـاه نيسـت   

ود زنده در مراح
  سر و ماركس

16 


دمرحلة ( انساني 

عنايت از لطف و
و سرزنش ديگر

  )وق حقيقي
  راه عشق در

ويي ديگران در
عشوق و آرزومند

  )وسط

واست و ارادة اله

د مقسوم بودن ر
رتمندان نيز از م

  )ط

شناس جامعه. (ست
ل قبول تأمين
ت بودن نهادها

35، صفحه 4س 
ر يكساني براي
خود، تحولاتي را
فاوت وجود دارد

  )ط

 جهان اجتماعي
-) 1(شناسي  عه

للي فاركس، يك
يك صرافي مشخ

  )متوسط

ود به آن آگي خ

كه يك نوع موجو
، دوركيم، اسنپس

  شناسي امعه

 دوازدهم؛ علوم

معشوق؛ طلب ل
ه پند و ملامت و

معشو(ه معشوق 
رزنش ديگران د

  شب  م
جو رزنش و عيب

ف و عنايت از مع

متو: طح دشواري

ديرگرايي؛ تا خو

و روزي با وجود
يرند و حتي قدر

متوسط: دشواري

ي دانش آن است
ماعي، شيوة قابل
يل اصلي متفاوت

درس -) 1(سي 
د؛ بنابراين مسير

هاي خ  و ارزش
ي مسيرهاي متف

متوسط: دشواري

 عناصر محوري
جامع. (لف است

المل  ارزهاي بين
روش سكه در ي
م: سطح دشواري

خوردار است؛ ولي

 تفاوتي است كه
ك ديدگاه كنت،

جا

سنجش

گري از م ب جلوه
توجهي عاشق به

 
و توجه صرف به
د و ملامت و سر
ل در خلوت نيم
د و ملامت و سر
شوق؛ طلب لطف

؛ سط 3و  2، 1 

تقد): 2( گزينة 
 جودات

  نهوده نداشت
راي كسب رزق و

مي رگ؛ همه مي
؛ سطح د6درس 

 
عي همان مرزها
، هر نهاد اجتما
 نيست، زيرا دلي

شنا جامعه. (ست
ي به تاريخ دارد

ها آرمانراساس 
در ديدگاه عرضي

؛ سطح د5و  4س 

هاي عميق و ه
 اجتماعي مختل
 به نسبت بازار

ي مثل خريد و فر
؛ س 31، ص 4س 
 

داد سرشاري برخ
  ي

جتماعي همانند
اشتراك ←كند  ي

    
 

 .رست است
طلب:  اول سؤال
تو بي:  دوم سؤال

 :وم ساير ابيات
 دوري از خلق و
هي عاشق به پند
ه دل و احوال دل
هي عاشق به پند

گري از معش جلوه
  .ق است
فنون ادبيوم و 

 .رست است
ت سؤال و بيت
ر سرنوشت موج

  :  ابيات
مردن؛ مرگ بيه
ش و كوشش بر
و فراگير بودن مر

د -) 1(ن ادبي 

. رست است
ي جهان اجتماع

اي، در هر جامعه
پاسخ اين سؤال

ها اس مشترك آن
 طولي نگاه خطي

تواند بر اعي مي
ي نيست بلكه د

درس -) 1(سي 
 . رست است

ي مربوط به لايه
هاي ميان جهان

راق بهادار ايران
ك پديده سومي

درس -) 1(سي 
. رست است

زي كه از استعد
 جهان اجتماعي

هاي اج ان جهان
سالي پيدا مي گ

www.sanjeshse

در 3گزينه  .5
مفهوم بيت
مفهوم بيت

بررسي مفهو
انزوا و) الف
توجه بي) ب
توجه به) پ
توجه بي) ت
طلب ج) ث

خلوت عاشق
تركيبي علو(

در 2گزينه  .5
مفهوم عبارت
قضا و قدر بر
مفهوم ساير

بيهوده نم) 1
لزوم تلاش) 3
حتمي و) 4
علوم و فنون(
 
  

در 3گزينه  .5
مرزهاي) الف
اينكه د) ب

است؛ ولي پ
هاي م ارزش

ديدگاه) پ
جهان اجتما
ديدگاه طولي

شناس جامعه(
در 2گزينه  .5

هاي فاوتت -
هاي م تفاوت

بورس اور -
نسبت به يك

شناس جامعه(
در 4گزينه  .5

آموز دانش -
ها در پديده

تفاوت ميا -
مراحل بزرگ

erv.ir
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هـاي    لايـه     

ها با  وع آن
دات است؛ 

ندگي ما و 

ي مختلفي 

ي اجتماعي 

جتماعي با 

م اجتماعي 

به او در . د

رارادي

ي
براي خود 

ن

ي نـابود شـد و

نيست كه موضو
نين كلي موجود

  .ت

ها و شيوة زند ش

هاي و ابعاد دانش

هاي هد و كنش

هاي اج ن پديده

؛ از اين رو علوم

  .شود  مي
دهند ها مي از آن

 پيامدهاي غير

 تندرستي
و بيماري بر  آسيب

 و ديگران

1(  

 جامعـة جـاهلي

ي به اين معنا ن
 يا شناسايي قوان
شي مستقل است

ها بر كنش ي آن
  

طالعة اين انواع و

ده ن را تغيير مي

همانند پنداشتن

استفاده كنند؛ح 

مهاجرت بررسي
شگيري اي و پي

ري
ر گرفتن

آر گرفتن

18/08/1403 دوم

هاي بنيادين ش

 

ها هست ولي سان
سفه اصل وجود

؛ بلكه خود دانش

گونگي اثرگذاري
.كند مطالعه مي

اي بررسي و مط

  )ط

  .شوند  مي
ي زندگي آدميان

ر و پيامدهاي ه

  .شود ي
  )وسط

 به شيوة صحيح

يك آلودگي و م
ي حوادث طبيعي

ته به ارادة ديگر
سين ديگران قرار

هش ديگران قرار

17 


دمرحلة ( انساني 

لام عقايد و ارزش

 )متوسط: واري

فه مستقل از انس
ي و موضوع فلس
ساني و اجتماعي

  )آسان: ري

ت انساني و چگ
به روش علمي م
عي دارند كه برا

متوسط: دشواري

ها و استمرار آن
هاي شها و ارز ن

اجتماعي از آثار

تماعي تبديل مي
متو: طح دشواري

  )وسط

 و علوم طبيعي

تي شهري، ترافي
بيني قدرت پيش

  )متوسط: ري

مدهاي ارادي
 وابست
 مورد تحس

 مورد نكوه

 دوازدهم؛ علوم

با ظهور اسلا ←

؛ سطح دشو 43

 و موضوع فلسف
هاي طبيعي يده

نه جزو علوم انس
؛ سطح دشوار12

ود كه اجتماعات
وة زندگي ما را ب
ماعي ابعاد و انواع

  .ست
؛ سطح د16و  1

ا موجب تداوم و
راءطبيعي، آرمان

علوم انساني و ا

اجت ه يك كنش
؛ سط3و 2درس 

متو: طح دشواري

د كه از طبيعت
  . برخوردارند

شناخت ريخت  ي،
ن آن به انسان ق

؛ سطح دشوار16

 پيام
دة كنشگر

اي شدن فه

به آن  شدن

سنجش

← بيان الهي شد 
 .لام قرار گرفت

3تا  41، ص 5س 

ع علوم طبيعي
علوم طبيعي، پد

و نطبيعي است 
2و  11، ص 2س 
 

شو يي گفته مي
ها و شيو ز كنش
هاي اجتم كنش

  .ترست اس
ش دوم نادرست ا

15، 10، ص 2س 

ها و هنجارها ش
ن و جهان ماور

 
وم طبيعي با ع

، كنش فردي به
، د22و  14، 10

 

؛ سط 8، ص 1س 

كند ها كمك مي
هميت بيشتري

 روابط همسايگي
طبيعت و قوانين

  .كند ي
6و  13، ص 2س 

 وابسته به ارا
 ورزشكار حرف

 ترك يا معتاد

    
 

ي حامل كلام و
 در خدمت اسلا

درس -) 1(سي 
 . است رست

 است كه موضوع
موضوع عل. ندارد

ه نه جزو علوم ط
درس -) 3(سي 

. رست است
هاي عي به دانش
ها از رپذيري آن

ك: علوم اجتماعي
  .ه است
  :ها ر گزينه

بخش اول نادر) 
بخش) 3و  2ي 

درس -) 3(سي 
 . رست است

مل براساس ارزش
خداوند، فرشتگا

 . سازد گون مي
رفتن تفاوت علو

  . طبيعي است
 گرفتن ديگران،

0ص  -) 1(سي 
. رست است

درس -) 1(سي 
 . رست است

ه ماعي به انسان
لوم طبيعي از اه
شناسي شهري

عي با شناخت ط
طبيعت كمك مي

درس -) 3(سي 

ش

ش كردن

يان كشيدن

www.sanjeshse

زبان عربي -
سطحي آن

شناس جامعه(
در 1گزينه  .5

اين درست
هم تفاوت ن
يعني فلسفه

شناس جامعه(
در 4گزينه  .6

اجتماع علوم 
اثرهمچنين 

هاي ع شاخه
وجود آمد به

بررسي ساير
)1در گزينه 
هاي در گزينه

شناس جامعه(
در 1گزينه  .6

افراد با عم -
شناخت خ -

آنان را دگرگ
ناديده گر -

هاي ط پديده
با در نظر -
شناس جامعه(

در 4گزينه  .6

شناس جامعه(
در 2گزينه  .6

علوم اجتم -
نسبت به عل

 در جامعه -
علوم طبيع -

استفاده از ط
شناس جامعه(

 كنش

 ورزش

 سيگار و قلي

erv.ir
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 به ارزيابي 

آزادي  ت و

عي آگاهي 

هـاي   ـنش  

ي است كه 

  .آورد ي

  . زيابي كرد

  .بيعي است

 و با اين ملاك

 .وضيح دهند

د عدالت، امنيت

يست؛ بلكه نوع

دهـد و كـ ل نمي

زيستي، آرماني ده

فراهم نمي دمي را

آورند، ارز  كه مي

1(  

تر از علوم طبي ده
  .ل گرفته است

گيرند  نظر مي

ر زندگي ما را تو

 اجتماعي مانند

ي و خصوصي ني

  . سازگارند

اش تقليل تماعي

ساد. اقعي است

  »پ«

شكوفايي فطرت آد

هايي  محدوديت

18/08/1403 دوم

 اجتماعي پيچيد
ي مختلفي شكل
ده شغلي را در

ير اجتماعات بر
  )ط

هاي ك از ارزش

آگاهي فردي ،د

فرهنگ عمومي
  )متوسط: ري

ن را به ابعاد اجت

(  

 بيرون قلمرو و

 )ط

«جهان اجتماعي

  »ب«. اند ي

 )ط

گيرند يا فرصت ش

ها و و نيز فرصت
 )توسط

18 


دمرحلة ( انساني 

بيني در علوم ش
هاي عي، رويكرد

شتر ملاك آيند

توانند تأثي مي ي
متوسط: دشواري

يك گيرد و هيچ ي

گيرد  شكل مي

 دارند، اغلب با ف
؛ سطح دشوا 19

نگاه وجود انسان

)دشوار: دشواري

آرماني است كه

متوسط: دشواري

ها و نبايدهاي ج

هاي اجتماعي ن

متوسط: دشواري

گ ناديده مي سان را

ها و هاي آن رزش
مت: طح دشواري

 دوازدهم؛ علوم

 اجتماعي، پيش
كي به علوم طبيع

دانشگاهي، بيش  ه

د جهان اجتماعي
سطح د؛ 17و  1

جاري شكل نمي

عي براساس آن

گ عمومي قرار
9و  13،  7، 5 

اند كه اين نگ وت
  .كاهد ي

  .رست هستند
؛ سطح د17و  1

سراف و تبذير آ

  .هستند

؛ سطح د17و  1

بايده ←شوند  ي
  »الف«

دم پذيرش جهان
  
؛سطح د 17و  1

هاي معنوي انس ايه
  .د

ها و ار اس آرمان
؛سط 52و  47، 4

سنجش

 
هاي بودن كنش

س دوري و نزديك
ي انتخاب رشته

ي با كشف قواعد
16، 13، ص 2س 
 
  :ت

اشد، هيچ هنج

 جهان اجتماعي

درون يك فرهنگ
، ص3و 2و  1س 

م اجتماعي متفاو
ماعي او فرو نمي

هاي دوم نادر ش
16، 13، ص 2س 
 
ناپسند بودن ا ←
.  

درست هناي دوم 
  .ت است

16، 13، ص 2س 

ف افراد ظاهر مي
«د دانش ابزاري 

 از پذيرش يا عد
»ت«ش وسايل 

16، 13، ص 2س 

استعدادها و سرما 
ها هستند  آرمان
توان براسا  را مي

44، ص 7و  6س 

    
 

. رست است
گاهانه و ارادي ب

براساسشناسي 
ها براي ز خانواده
  .پردازند

ن علوم اجتماعي
درس -) 3(سي 

. رست است
نادرست هاي رت

ش اجتماعي نبا
  .شوند

 و شناختي كه
  .عمومي است

هايي كه د هنگ
درس -) 1(سي 

 . رست است
  :رت نادرست

م انساني و علوم
هاي اجتم  كنش

  :ها ر گزينه
، بخشة ديگرگزين
درس -) 3(سي 

. رست است
←رت نادرست 

.مرو واقعي است
  :ها ر گزينه

هاي ، بخش2و  
درستبخش اول 

درس -) 3(سي 
 . رست است

حقوق و تكاليف
طرد ←طيري 

مستقل ←طل 
دانش ←ابزاري 

درس -) 3(سي 
 . رست است

ا ،هاي اجتماعي ن
جهان اجتماعي
جتماعي مختلف

درس -) 1(سي 

www.sanjeshse

در 4گزينه  .6
سبب آگ به -
 در جامعه -
بسياري از -

پ ها مي رشته
دانشمندان -
شناس جامعه(

در 3گزينه  .6
توضيح عبار

اگر كنش) ب
ش محقق نمي

آگاهي) ت
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وان مرجـعِ  

در داخلِ . 
اسـاس    بـر  

ه شـود نـه    

شـود و   ـي    

  )ي اجتماعي
 ) سب و صحيح

عنو به) عاقل غير

..و » موصول«، 
ة درست فعـل

  .فه است

ترجمـه» مفـرد 

جديـد شـروع مـ

1(  

ها و هنجارهاي ش
ي اجتماعي مناس

جمع غ( »بادها 

،»اسم اشاره«، »
واستان به ترجمة

اضاف» گاهي«ه، 

م« صـفت بايـد    

  .شد

جملـه ج »أنّ «   

18/08/1403 دوم

وري دربارة ارزش
گيري موضع(ماعي 

 )ط

 
  )4د گزينة 
:الȄʛّـاح«ت و به 

»ضمير«، »صفت
دقت كنيد و حو

سمت دوم جمله

ʧʽʺ «عنـوان به

  .گيريد
باش» جمع«يا » 

شد كـه بعـد از
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دمرحلة ( انساني 

  )طبيعت
ظرفيت داو(عي 

فوايد علوم اجتم 
متوسط: شواري

 )1رد گزينة ( 
رد.] (باشد مي »ح

است »هي= نّث 
  )2و  1 

 ص«، »فعل«نند
وع در ترجمه د

، در قس)4(زينة 

  

الʺʶـلʺ«است و  

اشتباه نگ» د برد
»مثني«حتّي اگر 

  

حواستان باش) (3
.  
  )1رد گزينة (

 عربي

 دوازدهم؛ علوم

مندي از ط بهره( 
وايد علوم اجتماع

←ختصاص داد 
؛سطح دش17و  1

»سي است كه
الȄʛّح«مفرد آن 

ّ«صيغة  مفرد مؤ
هاي رد گزينه (

  )1رد گزينة 
مان» عاقل مع غير

ين به اين موضو

  )وار

همچنين در گز 
  )1گزينة 

  )3د گزينة 
  )3و 1هاي  نه

  )وسط

)1 ةرد گزين(» 
  )2 گزينة 

  )4و 
»وصفي«ركيب 

سود): یɦʻََفِعُ (ɦَفَعَ 
شود، ح جمه مي

وه كافران       
  )شوار

3رد گزينة (» د
دارد» رد، هست

(جمه شده است 
 3(  

سنجش

يد علوم طبيعي
فو ← آيندگان 

اي به نام خود اخ ه
16، 13، ص 2س 

 
همان كس) خداوند

م[است نه مفرد 
فعل مضارع از ص

.كه مذكرّ است 
( است نه جمع 

معج« به اسامي 
آيد؛ بنابرا مي» ث

دشو: ح دشواري

)4رد گزينة (» 
رد گ(» اي  مغازه

رد(» ي گرانشان
رد گزين(» روشد

متو: طح دشواري
 

»)ودمان، خويش
رد. (ست نه فعل

و 2د گزينةهاي 
تر» مسلمان) وم
  )4و 

ɦَ«را با » ساند اِن
ترج» مفرد«كل 

ه كافر        گرو
دش: طح دشواري

 
ع گوناگوني دارند

داروجود «عناي 
ي نادرستي ترج

رد گزينة(» گر

    
 

 . رست است
فوايد ←ناميت ي

تر از خود براي
يي خود به جايزه

درس -) 3(سي 

. رست است
ȑ :خدا، خ( اللّه
جمع ا :»بادها 

ف: »انگيزند ر مي
»ɳّ «گردد نه  
مفرد: »آسمان 

 كلمة مرتبطي
مفرد مؤنّث«كلِ 
  .شد

؛ سطح3درس  -
 .ترست اس

»باشد گاهي مي 
يك مغازه،): ره

هاي قيمت: لغالॽة
ها را بفر كه آن :
؛ سط 1درس  -

. رست است
خو(صفوف خود 

اسم اس» ور، امر
رد(» رساند  مي
ʧʽʺلʶ:  قو(گروه

و 2هاي  د گزينه
سود رس): یʻَفَعُ ( 
شك همواره به» ت
گروه: الکافʛون  
؛ سط 4درس  -

. رست است
انواع :عاً مʱʵُلِفة

ر اول جمله، مع
در جاي 1گزينة 
ʛَبعضي ديگ :لآخ

www.sanjeshse

در 1گزينه  .7
مخترع دي -
تصوير بهت -
بيشتر داراي - 
شناس جامعه(
.  

  
در 3گزينه  .7

- »ȑʚّال ɳّ
:الȄʛّاح« -
- »ʛʽʲُبر :ت

خود، بر مي
ʺاء« - ʁَّ :ال
هر: توجه*

شكل جمله به
مرجع آن با

-) 1(عربي (
در 2گزينه  .7

:قʨȠǽ ʙن «
» ٍʛ َr ʱَنكر( م
أسعارها ال«
:أن یॽʰعها«
-) 3(عربي (

در 3گزينه  .7
ص :صفʨفʻا«
» ُʛدستو :أم
سود :یʻَفَعُ «
»ʶʺم الʨالق
رد. (»جمع«

نَفَعَ« :توجه
صفت«: نكته
القʨم: مثال

-) 1(عربي (
در 4گزينه  .7

هʻاك أنʨاع«
در» هʻُاکَ «
در گ» فقط«
الॼعʠُ الآ«
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  ).سي كه

ـاراحتي را  
ام دوسـت  
ك دوسـت     
 معاشـرت  
ز جانـب او        
امي كه در 
مشـكل يـا        
 بنابراين بر 
نند، خوبي 
گيـريم كـه   

  .)ت
  .ضي استمراري

  ]»د
كس(شود نه مفرد 

شي، و اندوه و نـ
نا.  پر شده است

؛ و انتخـاب يـك
بگو با چه كسي
ته او باشـد و از
شويم؛ پس هنگا
نكـه بـه يـك م

كنند؛ ش رها مي
كن  ما خوبي مي

براي دوستي بگي

   

1(  

  

 مثل آن نيست
شود، نه ماض ه مي

  . درست است

كند خارج مي ):
ترجمه ش) ساني كه

  ]»شيني كرد

ي شادي و خوش
مگين و شاد  غ

ها آسان نيسـت
به من ب: ه شده

نـد كـه شايسـت
رو ش امان روبه گي

ما بـه محـض اين
 به حال خويش
نيم كه وقتي به
 نبايد كسي را ب

.ارتباط است بي

 
 

18/08/1403 دوم

)3و  1هاي  ينه

هيچ ميراثي. (د
ترجمه) گمان نكند

رجمه شده و ناد

)ʛِʵǽُجُ (أخʛَجَ «/ 
كسا(صورت جمع 

 ʝُِالʳǽُ:( همنش

  ) 2و  1اي 

هاي ستين لحظه
هاي ت كه با نت

ه  غذاها و لباس
رد، چنانكه گفته
ي را انتخـاب كن
دروغين در زندگ

كنند، اما هي مي
دهند و ما را مي

رگزينكساني را ب
آورند؛ و  ياد مي

ر متن نيامده و ب

  .وند
 .شناسيم را مي

 .كند ترك مي 
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دمرحلة ( انساني 

گزي رد. (ر ندارد

شود استفاده مي 
نپندارد، گم(تزامي 

ست كه معلوم تر

/» شود خارج مي
ص بايد به» مʧَ«ن 
ǽ(جالʝََ «/ » ت

ها رد گزينه. (وم
  .ي است

ست راستگوي را
ني طولاني است
همچون انتخاب

پذير ش تأثير مي
ست كه دوسـتي

هاي د با دوستي
امند ما را همراه
م، جواب ما را نم
 ندهيم و بايد ك
 خوبي ما را به

  .ند

در» وست نماني

رو  از آن بالا مي
وست راستين ر

)نياز(ت تنگي 

 دوازدهم؛ علوم

  )1ينة 

كدام ضمير  هيچ
  )وسط

»هيچ«ة آن از 
صورت مضارع الت ه

ضارع مجهول اس
  )وسط

خ ):ʛُʵǽَجُ (خʛََجَ 
گردد؛ بنابراين  مي

) ʝُِلʳǽَ:( نشست
  )دشوار: 

  )3و  2هاي 
ول است نه معلو

ضمير اضافي) 2 
  ) متوسط: 

ده است؛ و دوس
گي يك سمفوني
، و انتخاب آن ه
نساني از دوستش
 بر انسان لازم اس
 پيش آمده كه ب

نا ست ميش را دو
دهيم  دست مي

 منفعت اهميت
كنيم، خوبي مي

كن  شد كوچ مي

نگرد تا بدون دو

ط دوستان باوفا
دهيم، بلكه د ي

كه تو را در ساعت
  )متوسط: ي

سنجش

رد گزي(ه جمع 
 2 (   

؛»تن و خوردن
متو: طح دشواري

ست و در ترجمة
ʗ«پس از  ، به»ل̔
مض» شود ده نمي

متو: طح دشواري
 

خَ«[ »كند ج مي
ʦبه » ه»ʧَبر» م
(جَلʝََ «[» كند ي

 سطح دشواري

 رد گزينه. (دهد
 ʗِʰ «فعل مجهو

و 1(هاي  گزينه
 سطح دشواري

عين حال پيچيد
كند؛ زيرا زند مي

شود، اطلاق نمي
هم است و هر ان
ستي؟ بنابراين،

بارها برايمان. د
آناني كه خويش
آنچه را داريم از

هاي مبتني بر 
ها خ  وقتي به آن

كه وقتي هوا بد

يابي نگ ميعيبي ن

 بلند است، فقط
ن را از دست نمي
تي تكيه كني ك
 ؛ سطح دشواري

    
 

مفرد است نه» يا
رد گزينة(» ردم

براي پخت :الأكل
؛ سط 3درس  -

 .رست است
  :ها ر گزينه

ي نفي جنس اس
مضارع است و پ» 
دست آورد به: ک
؛ سط 1درس  -

. رست است
  :ها ر گزينه

ʦها را خارج آن :ه
ه«ه اينكه ضمير 

همنشيني مي : 
؛ 4و  3درس  -

 .رست است
د نمي» گاه هر«ي 
أصʗَʰ، أصʰ: ي

، در گ»اغʦʻʱ: ان
؛ 4و  3درس  -
  :ن

اني ساده و در ع
شود و قسمت مي
ري در زندگي ا
زندگي بسيار مه
گويم كه تو كيس
حبت خالص كند

كنيم، آ دگي مي
شويم، يا آ ار مي

ت كه به دوستي
كنند و وش مي

مهاجري است ك
 . رست است

كسي كه در او ع
  :ها ر گزينه

واقعي مثل كوه
 زمان ما دوستان
تباش كه بر دوس

درس تركيبي -

www.sanjeshse

»ʛʴॼَدري: ال
مر :الّ̒اس«
للॼʢّخ و ا«
-) 1(عربي (

در 3گزينه  .7
بررسي ساير

براي» لا«) 1
2 (» ُʦَعʜَلا ی«
لا تʙُرَک«) 4
-) 3(عربي (

در 4گزينه  .7
بررسي ساير

ʛِʵǽُجُه«  )1
با توجه به ) 2
3 (»ʝُِالʳǽُ
-) 1(عربي (

در 4گزينه  .7
معني »إنْ « 

دچار شدي«
غنيمت بد«
-) 1(عربي (

ترجمه متن
دوستي جها
ش شريك مي
به هر رهگذ
مناسب در ز

ا بگكني ت مي
احساس مح

ها زند نعمت
بيماري دچا
ما لازم است
خود را فرامو
مثل پرنده م

در 2گزينه  .7
به دنبال ك«

ترجمه ساير
دوستي و) 1
به مرور) 3
بر حذر ب) 4
-) 1(عربي (
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 اسـت نـه    
 » ياد بـده 

  .است »ʛوةٌ 

ر و مجـرور   

ل كـردن و  

» تُعلِّم«ع و 

 )ʦُه(  
  .است 

 

  .)ست
  .فات دارد

درسـت» عَلَّʺʨا
به ما: علِّمنا«ت 

العلʦَ ثʛ«ش؛ يعني 

جـار» اي شـما  

ت و جهت وصل

 در اصل مضارع

.است »تَفاعل« 
»تَفعيل«ز باب 

1(  

  

ر متن نيامده اس
مناف ...) الفʛح 

  .است» ب

یɦََع«) 1(  گزينة
 به معناي عبارت

  .)ن جمع كند

بعدش  قط جملة

بـرا: )کُـʧَّ + لــَ ( 

حرف مشبهه است

شده ل مشخص

ز بابماضي ا 3
و از »تغُيَرُ« اصل 

  

18/08/1403 دوم

. »ماند ارت مي

  !كند ي
در(شتابد  تو مي

یʱقاسʦ لʤʴات 

کʚِب«نيست و  

خواهد؛ در ت مي
با توجه) 3(نة 

آخرت را برايمان

ن مورد تأكيد، فق

  .حققّ دارد
لکʧَُّ«ضمناً . ت
  

ا اسم آمده و ح

فعول است و فعل

3، صيغة »عامَلʨا
است؛ پس در) 
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دمرحلة ( انساني 

يرين زندگي كنا

فظ آن تلاش مي
راي خدمت به ت

یبا عبارت(. شود

  .يست

»تکʚیʖ«ر آن 

گذاري كلمات ت
ʝَو در گزين »ال

كه خير دنيا و آ

پس ركن. ت بعدي

ع است، امكان تح
يانگر گمان است
.ل نيامده است

با) دومي( »أنَّ «

مف »نـا« ضمير 

تَع«س در اصل 
 مؤنثّ«مِ مفرد«(

 دوازدهم؛ علوم

وزهاي تلخ و شي

براي حف كه حالي
ي و بدون توقع بر
ش ل تو ظاهر مي

  )متوسط: ي

  . هستند

  ش 
نه آتش اندازد ني

  )متوسط: ي

مزيد؛ پس مصدر
  )دشوار: 

ت را دربارة حركت
تʳُـا«ت است نه 

رسي را ياد بده ك
  .باشد ي
  )متوسط: 

كند نه جملات مي

عد از آن مضارع
شبيه نيست و بي

عدش جملة كامل
«هه نيست ولي 

  )شوار

اعل است؛ پس
  ...)آموزد 

گردد؛ پس بر مي) 
ر عاقل و در حكم

  )دشوار: 

سنجش

در رو«است كه 

ح كند، در خار مي
 به او نياز داري
طور مستمر مقابل

ري ؛ سطح دشوا

ك اند ان چقدر 

  .نيازي س تو بي
 گر چه در آتش
 كه تو را در زبان

شواري ؛ سطح د
 

مجرد است نه م
 سطح دشواري

 
ل، گزينة درست

»ʝِالʳُدرست »ت
به ما در: گفتيم

صحيح مي 4ينة 
 سطح دشواري

ز خودش تأكيد م

ت و چون فعل بع
سم آمده پس تش
 نيست؛ چون بع
ده و حرف مشبه

  .ده است
دش: طح دشواري

 
لُ « .ت ِy َɦ ْɦ   »یَ

مرفوع و فا »لʺـةُ 
آ معلّم به ما مي(
ار(» مذكرّ« ّr )تُ

جمع غير(» وبات
 سطح دشواري

    
 

 .رست است
ي همان كسي ا

  :ها ر گزينه
اش با تو افتخ ي

شود وقتي ل مي
ط اي سختي، به

درس تركيبي -
 .رست است

قدر زياد و باوفايا
  :ها ر گزينه

ستاني داري، پس
ت محافظت كن
يري در دوستي

درس تركيبي -
.  رست است

سم فاعل ثلاثي م
؛ 4و  3درس  -

.  رست است
كه صورت سؤال

« )2(در گزينة 
به استادمان گ(ت 

ه كلمات در گزي
؛ 4و  3درس  -

 . رست است
تمام جملة بعد از

  :ها ر گزينه
بيانگر آرزو است
به همراه يك اس
 حروف مشبهه

با فعل آمد )ولي
 جمله به هم آمد

؛ سط 1درس  -
. رست است

 باب افتعال است
  :ها ر گزينه

الʺعلّʺ« به اينكه 
. (باشد مي »عيل
«به يك اسم » ʨا
صعو«مربوط به  
؛ 4و  3درس  -

www.sanjeshse

در 2گزينه  .7
دوست واقعي 

ترجمه ساير
به دوستي) 1
خوشحال) 3
در روزها) 4
-) 1(عربي (

در 2گزينه  .8
دوستان چقد 

ترجمه ساير
اگر دوس -1
از دوست -3
هيچ خي -4
-) 1(عربي (

در 3گزينه  .8
اس »کاذǼة«
-) 1(عربي (

در 4گزينه  .8
دقت كنيد ك

ɦَعَلِّʺʨا« ، د»یَ
درست است

همهحركات 
-) 1(عربي (

در 2گزينه  .8
براي تم »إنّ «

بررسي ساير
1 (»ʗʽب »ل
ب »کأنّ «  )3

است و جزو
او( »أنْ «) 4

رساندن دو
-) 3(عربي (

در 3گزينه  .8
از»یʸّɦل«

بررسي ساير
با توجه)  1

تَفعي«از باب 
تعاملʨا« ) 2
4  (»ʛّ̔تغ«
-) 1(عربي (

erv.ir

79

80

81

82

83

84



 

ن صـورت    

د، در دورة  

اي از  ـترده 

ي دقيـق و  

  .ده است

  )ت
  )ف

و  جيرفـت 

  .وي است

بـود، در ايـن» ل

كـرد متصـل مـي   

بكة گسـين، ش ـ 

اي راساس نقشـه 

نفوذ خارجي بود

ت(م . ق  5قرن 
الف(م . ق  404 

  .يخي شد
  .ت آورد

جژه وي ـ كهن به

د در خراسان رضو

1(  

ال«داراي » ـلاّب

يران به اروپـا م

بر سرزمين چـي
  .ن كرد

هاي خود را برهر

ر تحت تأثير و ن

صغير در قسياي 
تا 431پارت از 

 خواندن خط مي
دست اسر ايران به

  .ها رايج شد
هاي ك  سكونتگاه

د در نزديكي مشهد
  . است

18/08/1403 دوم

ʡُـلا«اگـر  . باشـد 

ين را از طريق ا

كومت مركزي ب
ها را يكسان سكه

 

، شهن درة سند

  .فتة آنان دارد
  .پا كردند

يايي خود، كمتر
 )ط

راي تسلط بر آس
هبري آتن و اسپا

نسون موفق به
ستاني را در سرتا

 در ساختن بناه
دم در برخي از

رود  به بستر كشف
وني قرار داشته

22 
 

دمرحلة ( انساني 

ب ملة وصفيه مـي 

هرت يافته و چي

 

تسلط بيشتر حك
ها و عيار س ندازه
)متوسط: واري

متمدنساكنان 

 معماري پيشرف
بود زيادي را برپ
يت ويژة جغرافي

متوسط: دشواري

ت هخامنشيان بر
ي يوناني به ره

(  
  )پ(ون آن 

 )ار

 سر هنري راولين
هاي باس ي كاوش

استفاده از آجر
ت كه توسط مر

  .شد ساخته مي
شده، مربوط شف 

آباد كنو جاي خرم
 )دشوار: ري

 تاريخ

 دوازدهم؛ علوم

جم» ɦʳǽََهِـʙونَ «
  .د

  0)سط

ابريشم شهجادة 

. چين راه يافت

، به منظور ت»ن
ها و ان ياس وزن

؛ سطح دشو50 

 داده است كه س

ز قدرت، رفاه و
خود، بناهاي يادب

سبب موقعي به ن
؛ سطح د59و  5

وناني با حكومت
وه دولت شهرها

)ب(تا رود سند 
هاي پيرامو زمين

دشوا: ح دشواري

به نامگليسي 
 امتياز انحصاري

 )متوسط: اري

شمگيري كرد و ا
 موضوعاتي است
 ظرافت تمام س

كنون كش در ايران تا
كه احتمالاً بر ج

؛ سطح دشوار78

سنجش

 
«است و » أنّ« 

شد ف مشبهه مي
متوس: ح دشواري

 

عنوان ج  ديد بهج

، آيين بودا به»
  :ت

اين چه«ن سلسلة 
ونق تجارت، مقي

و 49، 48، 47
 

شناسي نشان ن
  .خته بودند

، حكايت اسيان
هاي نظامي خ ي

نچيتين، تمدن 
1، 46، 42 ص 

شهرهاي يو -ت 
نزي بين دو گرو
هند و پيشروي ت

سرز مديترانه و 
؛ سطح56و  52

 
  :ت

افسر انگجار يك 
حفاري و سپس

؛ سطح دشوا64
 

ي پيشرفت چش
صابوني، از ديگر

، با مهارت ومان
ه از حضور انسان د

است ك ايلامي 
8و  77، 74، 72

    
 

. رست است
خبر» ʡُـلاّب« 
خبر براي حرف» 
؛ سطح1درس  -

. رست است
  :هاي پاسخ رت

ي كه در قرون ج
  .يش يافت
هان«ن سلسلة 

هاي نادرست رت
ي از فرمانروايان
خت و به قصد رو

، ص 5درس  -
. رست است

هاي باستان يافته
ريباً يكساني ساخ

مينوسِ شاهي  خ
ه افتخار پيروزي

هاي نخست تمدن
،6و  5درس  -

 . رست است
  :ها ي رويداد
ي دولتها  جنگ
هاي پلوپون جنگ

شي اسكندر به ه
وميان بر درياي

، ص 6درس  -
. رست است

هاي نادرست رت
ن محمدشاه قاج

اجازة ح فرانسه
، ص 7درس  -

. رست است
، معماريايلامرة 

 ظروف سنگ ص
 در استان كرم
ن نشانه و آثاري كه
 از ديگر شهرها

2، ص8درس  -

www.sanjeshse

در 3گزينه  .8
3در گزينة 

»ɦʳǽََهʙِونَ «
-) 3(عربي (

  
    

در 3گزينه  .8
بررسي عبار

اي جاده) الف
گشا» هان«
در دوران) ت

توضيح عبار
تي هوانگ شي
ها ساخ جاده

-) 1(تاريخ (
در 4گزينه  .8

شواهد و ي -
معماري تقر

بقاياي كاخ -
به روميان -
در ميان ت -
-) 1(تاريخ (

در 2گزينه  .8
ترتيب زماني

رقابت و) 1
سلسله ج) 2
لشكركش) 3
تسلط رو) 4
-) 1(تاريخ (

در 4گزينه  .8
بررسي عبار

در زمان) ب
دولت ف) ت
-) 1(تاريخ (

در 3گزينه  .9
در دور) الف
اشياء و) ب

تپه يحيي
ترين كهن) پ
سيمش) ت
-) 1(تاريخ (
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ر احترام و 

ماسب دوم 
  . فراخواند

نـگ، اخـذ      

  .برد
مـام امـور    

ويي بـوده،   

او . ن است

 برداشت و 

 تـاريخي و   
  . است

رزشـمندي     

اند كه  دوره

  .رد ك

  .ساخت مي
ست كه دلالت بر

او نخست تهم. د
اي دشت مغان

ي سـفر بـه فرن

فاه مردم بهره بب
توانسـت در تم ي 

گـو نتقدان تملق

ة تاريخ ذوالقرنين

رسي عصر قاجا

هـاي ن رويـداد   
اني پديدار شده

وي اطلاعـات ار
  .ستند

حال رجال اين د

ك در تهران منتشر

1(  

 هركاري توانا م
، كشف شده اس

ي را فراهم آورد
وايف را به شورا

تشويق شاه بـراي
 

كسب و كار و رف
داد، مـي ه او مي

ناصري كه از من

شاه و نويسندة ي

نويس  حوزة تاريخ
  . سازد

به ابعـاد گونـاگون
الاسلام كرما اظم

ي دارنـد و حـاو
هس...  و رسوم و 

هنگي و شرح ح

وان كاغذ اخبار د

18/08/1403 دوم

ند كه آنان را بر
معروف هستند 

 او برتخت شاهي
ها و طو سران ايل

قش مؤثري در ت
 . تزاري داشت

ر كشور، رونق ك
ياراتي كه شاه به

الاخبار ن  حقايق

ور زمان فتحعلي

هاي بلندي در م
خان رسمي دور

 و توجه آنان را به
تة ميرزامحمد نا

اي العاده ميت فوق
ي از قبيل آداب

، اقتصادي و فره

 انگلستان با عنو

23 
 

دمرحلة ( انساني 

وراءطبيعي بودن
»الهه«ي، كه به 

 )ط

 زمينة نشستن
 كشور، علما و س

عصر ناصري، نقش
انگليس و روس
براي اصلاح امور
ظم بر پاية اختي

 )دشوار

ي و مؤلف كتاب
  .داده است

ازي مورخ مشهو

درباري بود، گام
هاي رايج مورخ ي

ن ايراني داشت
ري ايرانيان نوشت

ي و فرهنگي اهم
مسائل اجتماعي

  .ردند
اسي، اجتماعي،

جويان اعزامي به
 )متوسط

 دوازدهم؛ علوم

داراي نيروي ما
اي گلي فراواني

متوسط:  دشواري

اخلي و خارجي
 سپس بزرگان

 )آسان: اري

هاي ع  صدراعظم
زهاي فراوان به ا
ز موقعيت خود ب

صدراعظ. ر داشت

د: سطح دشواري

خان عصر ناصري
كبير را بازتاب د
ي، خاوري شيرا

  .شان داد
نويسي د چه تاريخ

ها و مداحي وشي
ني بينش مورخان

ريخ بيداركتاب تا
 )دشوار: شواري

ماعي، اقتصادي
ها، م  گمرك، راه

د سريعي پيدا كر
ربارة اوضاع سيا

ي، يكي از دانشج
م: سطح دشواري

سنجش

 قديم، خدايان د
ها  شوش، پيكره

  .دارد
  :ت

  .ر است
  .ست
؛ سطح78، 40

 
هاي دا در جنگ

طنت خلع كرد؛
؛ سطح دشوا17

:  
هسالار، يكي از
ي به دادن امتياز
 را داشتند كه از
ا صدراعظم قرار

  .كند
؛ س37، 36، 35

 

موجي، از مورخ
قعيت مثل اميرك

نويسي ق و متكلف
رنويسي علاقه نش
ادالسلطنه اگرچ
پو دودي از پرده

ميقي بر دگرگون
اين بينش در ك. د

؛ سطح دش6، 5

طالعة تاريخ اجتم
ي مانند ماليات،
ت نشريات رشد
ت ارزشمندي د

  .شود ت مي
يرزا صالح شيرازي

؛ س13و  12، 9

    
 

 . رست است
دة مردمان ايلام

يهاي باستان ش
ا در نزد مردم د

هاي نادرست رت
 به تمدن سومر
به تمدن مصر اس

، ص 8درس  -
. رست است

آساي نادر د  برق
كفايتي از سلط ي
، ص 2درس  -

 . رست است
:هاي نادرست نه

سپه خان حسين
ي و ترغيب وي

ها اين امكان م
شاه، وزيراعظم يا

نظر و مداخله ك ر
، ص 3درس  -

. رست است
  :ها رت

حمدجعفر خورم
سي است كه واق
 پيشگامان تملق
ويسي و مختصر
حسن خان اعتما
ثار خود را تا حد
مشروطه تأثير عم
 مردم جلب كرد

، ص 1درس  -
 . رست است

  :ها رت
از نظر مط ها مه
هاي اقتصادي وع

نقلاب مشروطيت
ت حاوي اطلاعات
 ساير منابع يافت
وزنامة ايران را مي

، ص 1درس  -

www.sanjeshse

در 2گزينه  .9
به عقيد) ب
در كاوش) ت

ها تقدس آن
بررسي عبار

مربوط) الف
مربوط ب) پ
-) 1(تاريخ (

در 3گزينه  .9
هاي پيروي

را به بهانة بي
-) 3(تاريخ (

در 2گزينه  .9
بررسي گزين

ميرزا ح) 1
تمدن اروپايي

صدراعظم )3
بعد از ش) 4

كشور اظهار
-) 3(اريخ ت(

در 4گزينه  .9
بررسي عبار

ميرزامح) الف
نخستين كس

يكي از )ب
نو به حقيقت

محمدح) پ
سعي كرد آث

انقلاب م) ت
ويژه نقش به
-) 3(تاريخ (

در 1گزينه  .9
بررسي عبار

سفرنا) الف
دربارة موضو

بعد از ان) ب
طراتخا) پ
ندرت در به
اولين رو) ت
-) 3(تاريخ (

erv.ir
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اي شـمال   

  )در فارس

و جمعيـت  
  .ته است

مربـوط بـه    
ق شـمالي       

هاي   بارش

ش بـرف و     

در نقاط ) ي

ط زيـادي     
 مقابلـه بـا   

  . بين برود
فرسـوده و   

  . كرده است
هـا ي مهـم كـوه   

  .است
ه و دشت ارژن د

و. شـوند  هـي مـي  
تها را فرا گرف ي آن

  .ها است

رياها؛ همگـي م
 هـوا در منـاطق

ن عامل موجب
  )ها 

 و موجـب ريـزش

  .شود ي مي

نيبا ديده هم(ك 

بزهكـاري ارتبـا
براي. اند امنيت

ناسايي شود و از
هـاي ف ي محلـه     

1(  

رياي خزر جدا
هـاي كـوه  ز رشته

وجود آمده ا ت به
دشت كرمانشاه ي

ها منته  و درياچه
صاري كوهستاني

  .ت
ه دهندة دشت يير

بع رطوبتي و در
سـتان و سـردي

اين. شور اثر دارد
جهت كوهستان
سال وارد شـده

 و باعث بارندگي

شناسي سينوپتيك
  .شوند   مي

 فقر و جـرم و ب
خيز و فاقد ا جرم

 فقر و بيكاري شن
معـابر و بازسـازي

18/08/1403 دوم

هاي د ا از كناره
قرار دارند، و از 
  .رد

 در نواحي پست
مانند ماهي(ند؛ 

ف ديگر به درياها
ري هستند و حص

ها است ط به دشت
امل طبيعي تغيي

ي، فاصله از مناب
 و جنـوب سيس

  .وند
رافيايي بارش كش
ميزان ارتفاع و ج
 در دورة سرد س

 

آورد كشور ما مي

هاي هواشن ستگاه
گيري نج اندازه

بين. شود جر مي
 كافي ندارند، ج

هاي مانند سيب
ـود روشـنايي م

  .ه انجام دهند

24 
 

دمرحلة ( انساني 

طقة آذربايجان را
مال شرقي ايران
 بينالود را نام بر

 
 )توسط

صل از فرسايش
ها هستن ن زمين

 

ها و از طرف  كوه
وار يا نسبتاً هموا
رژي پاك مربوط

اي رودها از عوا ه
 )متوسط: ي

اي شار جنب حاره
هاي هرمزگان ن

شو  محسوب مي
 پراكندگي جغر

م. (س شده است
 غربي است كه

  )شور
)دشوار: شواري

ي سرخ را به ك
 

ستند كه در ايس
سنج، فشارسن ان
 

فقر شهري منج
 كه در شب نور

هاي آ لل و ريشه
ختلف شهر، بهبـ

ينهند در اين زم

  جغرافيا 

 دوازدهم؛ علوم

جنوبي، منطق -  
و موازي در شما
اطراف نيشابور،
. ايران هستند
مت: طح دشواري

باشت مواد حاص
ي و هموار شدن

)متوسط: شواري

 در يك طرف به
هاي همو سرزمين

 و استفاده از انر
ت و طغيان دوره
؛ سطح دشواري

در كمربند پرفش
ي هوا در استان
عيت جغرافيايي
 زاگرس نيز در

اي غربي زاگرس
ة هواي مرطوب

هاي هوا به كش ده
؛ سطح دش39 و 

سال رطوبت دريا
)متوسط: شواري

ي هواشناسي هس
ند دماسنج، بارا

)متوسط: شواري

نشيني به  اشيه
سوده و مناطقي
ت، نخست بايد عل
سته در نقاط مخ

توانن  شهري مي

سنجش

 با جهت شمالي
شكل منظم و  به

جد، آلاداغ و در ا
هاي شمال  كوه

؛ سط25و  24ص 
 

 همدان بر اثر انب
حلال مواد آهكي

؛ سطح دش30.ص

  :ت
واري هستند كه

ها س هند؛ اما دشت
دن گچ و نمك

ها است  به دشت
؛32و  31، 30ص
 

ي، قرار گرفتن د
د؛ بنابراين گرماي

از موارد موقع) ي
ند مانند البرز و
ها ي البرز و دامنه

ي در ايران، تودة
عامل ورود تود (
،38، 37، 36ص
 

در دورة سرد س
؛ سطح دش39ص

هاي ترين داده هم
هايي مانن دستگاه

؛ سطح دش40ص
 

ن نامناسب و حا
ي قديمي و فرس

ن امنيتها و تأمي
هاي مداربس بين

ست كه مديران
    

 

 . رست است
وهستاني تالش
شمالي خراسان

توان هزارمسج ي
كوه از رشته شته
، ص4درس  -) 

. رست است
در استانهاوند 
ها حاصل انح شت
، ص4درس  -) 

  .رست است
هاي نادرست رت

هاي همو سرزمين
ده خود جاي مي

ي اقتصادي معا
شده مربوط فته
، ص4درس  -) 

. رست است
عرض جغرافيايي
غرافيايي هستند

ياييعرض جغراف
هاي بلن كوه شته
هاي شمالي منه

ن سامانة بارشي
.شود ن آب مي

، ص5درس  -) 
. رست است

اني، گاهي دسود
، ص5درس  -) 

 . رست است
و فشار هوا از مه
ور، همزمان با د

، ص5درس  -) 
. رست است

بيكاري و مسكن
هاي برخي محله 

جتماعي در شهره
رت و نصب دور
جمله كارهايي اس

www.sanjeshse

  
در 1گزينه  .9

منطقة كو -
هاي ش كوه -

خراسان، مي
هر دو رش -
1(جغرافيا (

در 4گزينه  .9
دشت نه) ب

اي از دش پاره
1(جغرافيا (

در 2گزينه  .9
توضيح عبار

ها س جلگه) 1
زيادي را در خ

هاي ارزش) 3
موارد گف) 4
1(جغرافيا (

در 4گزينه  .9
موارد ع) الف

موقعيت جغ
مربوط به ع(

جهت ر) ب
بيشتر در دا

ترين مهم) پ
باران و تأمين

1(جغرافيا (
در 3گزينه  .1

تودة هواي س
1(جغرافيا (

در 2گزينه  .1
دما، بارش و
مختلف كشو

1(جغرافيا (
در 3گزينه  .10

درآمد كم، ب
.وجود دارد

هاي اج آسيب
افزايش نظار
مخروبه از ج

erv.ir
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  .گيرد

ها   و به آن

رتبـاطي و         
معمـولاً در   

هر سالم بـا  

  .ه است
برخي . كند

ت و اعتبار 

گ خيز صورت مي 
  .نند

  .شوند 

طح جهان دارند

داد مسـيرهاي ار
مگـالاپليس م. د 
 

نشان از يك شه

ن در سطح ناحيه
ك  مهمي ايفا مي

ت رفتن موقعيت

  انند خدا 

  .اندح

1(  

خد نور كافي و جرم
كن اري پيدا نمي

نايي معابر نمي

يعي در سطر وس

رشـهر در امتـد
شـود  گفته مـي 
 .اند ي پيدا كرده

گرفته است كه ن

همچنين جايگاه آن
 زوال آن نقش

ت موجب از دست

  .اند اشته

  .ت

  .ح است

 داشته باشند ما

مشخص و واضح

18/08/1403 دوم

كه در مناطق فاقد
 ارتباطي با بيكا
هش بهبود روشن

حوزة نفوذ بسيار

  .كشور است
و يـا چنـد مادر

ها مگالاپليس ن
اي و كهكشاني ه

  . است

ورد توجه قرار گ

 پيرامون خود و هم
 حتي نابودي و

ي نيز ممكن است

ترين نقش را دا

ن روي زمين است

مشخص و واضح 

نها يك مصداق
  
اند و براي ما مي

25 
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ز اقداماتي است ك
 اما اين دو مورد
 لزوماً سبب كاه

  )شوار

جارت جهاني، ح

احيه، استان يا ك
العـاده زيـاد د ق 

اند كه به آن مده
نيز شكل خوشه

.  
شده رنظر گرفته

  .شده است ته
  )شوار

در شهر يزد مو 
  .د

  )شوار

هاي ت به پديده
ن سكونتگاه و يا

هوايي و يرات آب

مل طبيعي بيشت
  .شود مل مي

محل استقرار آن
  )سط

ي وجود جزئي

مانند انسان يا تن
. يا ديوار الماس

ني دارند؛ جزئي

 و فلسفه 

 دوازدهم؛ علوم

 روشنايي معابر از
هش جرم شود
رتباط دارند، اما

دش: طح دشواري

ها در اقتصاد و تج

رين شهر يك نا
ة گسترش فـوق

شهرها پديد آ ن
دوري و برخي ن

ستشده ا گرفته
تر در ليس بزرگ

تر در نظر گرفت ك
دش: طح دشواري

)انرژي پاك(ي 
باشد زيست مي ط

 .  
دش: طح دشواري

آن سكونتگاه نسبت
ت يا گسترش آن
 سياسي يا تغيي

.  

ت جمعيت، عوام
 اولية آن را شام

گاه و مح  سكونت
متوس:  دشواري

ف است در صورتي

 داشته باشند؛ م
ند شريك خدا
ينكنيم و نمود ع

  )متوسط: 

 منطق

سنجش

  :ت
آمده است، بهبود

تواند باعث كاه ي
زهكاري با هم ار

؛ سط24و  23ص 
 

ها  نقش مهم آن

تر ترين و مهم گ
 جهان، درنتيجة
درشهرها يا كلان
كل خطي و كريد

  :ت
تر در نظر گ چك

شهري يا مگالاپلي
مگاسيتي كوچك

؛ سط15تا  12ص 
 

انرژي خورشيدي
 و تخريب محيط

  :ت
.ن شهري است

؛ سط26و  24ص 

 روستا، وضعيت آ
 در ادامة حيات

ايانند رويداده
.كاني ديگر شود

  :ت
ستقرار و سكونت

هستةهمچنين 
لي و دقيق يك

؛ سطح4تا  2ص 

 
ن، محل اختلاف

صاديقي متعدد
داقي ندارند؛ مانن
كني مشاهده مي
؛ سطح دشواري

    
 

هاي نادرست رت
ر كه در متن بالا آ
وشنايي معابر مي
 فقر شهري و بز

، ص2درس  -) 3
. رست است

سبب  شهرها به
  .شود گفته مي

بزرگ) متروپل(ر 
هاي ي از بخش

ماد اي از  زنجيره
ي ارتباطي، شك

هاي نادرست رت
س از حومه كوچ
هر از منطقة ابرش
س از حومه و مگ

، ص1درس  -) 3
. رست است

شكل، توجه به ا
ساندن آلودگي

هاي نادرست رت
به مبلما  مربوط 

، ص2درس  -) 3
 . رست است

عيت يك شهر يا
ك شهر يا روستا
حيط پيرامون، ما
 انتقال آن به مك

هاي نادرست رت
ب مكان براي اس
روستا يا شهر، ه
ز مقرّ، مكان اصل

، ص1درس  -) 3

. رست است
در خارج از ذهن

 :ها ر گزينه
تواند مصكلي مي

فاهيم كلي مصد
 در دنياي بيروني

؛20، ص 3رس 

www.sanjeshse

بررسي عبار
طور همان) 1
بهبود رو) 2
هرچند) 4  
3(جغرافيا (

در 3گزينه  .10
برخي) الف

شهر گ جهان
مادرشهر) ب
در برخي) پ

نقل، و حمل
ها امتداد راه

بررسي عبار
مگالاپليس) 1
شهر كلان) 2
مگالاپليس) 4
3(جغرافيا (

در 4گزينه  .10
با توجه به ش
به حداقل رس
بررسي عبار
موارد ديگر

3(جغرافيا (
در 2گزينه  .10

موقع منظور از
موقعيت يك
تغييرات مح
يك شهر يا
بررسي عبار

در انتخاب) 1
مقرّ هر ر) 3
منظور از) 4
3(جغرافيا (
  
  

در 4گزينه  .10
وجود كلي د
بررسي ساير

مفاهيم ك) 1
برخي مف) 2
هر آنچه) 3
در -منطق (

erv.ir

03

04

05

06



 

  .ستند
  .ود دارد

  . خاكي

 با مفاهيم 

ن ماهيت و 

طق تعريف 

حتمالات و 

 

ها هوا نيس جسم
ص من وجه وجو

ش مردم و جسم

را كه در منطق

  .گيردر بر مي

 با تعريف كردن

رند اما در منط

ل به بررسي اح

1(  

بعضي.  هستند
 عموم و خصوص

مورد ستايش/ ان 
  .م خاكي
شوند چرسي نمي

ذوزنقه را نيز در

منطق.  تعريف

  . گيرد
وزش كاربرد دا

  .مي است

 در اين استدلا

  

18/08/1403 دوم

ها هواضي جسم
رابطة» ي فراوان
  .ر است

يش مردم و انسا
انسان و جسم/  ن

سي چهارگانه برر

يست؛ زيرا غيرذ
  .الاضلاع ف

نياز ازاند و بيي

ب را نيز در نظر
المعارف يا آمو ةر

ص تعريف مفهو

هرچند. نباشند
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بعض. جسم است
آثار تاريخي«و  

بطة تباين برقرار

 

مورد ستاي/ مردم 
انسانعر بزرگ و 
هاي و در نسبت

 

دارد ولي مانع ني
نند مثلث مختلف

  .ست
  .ل شده است

 هستي، بديهي

 و درك مخاطب
ديگر مانند داير

 و اين امر مختص
 

ت و يا علمي ن
  .شود ي

  .ت

(  

 دوازدهم؛ علوم

هوا ج. طلق است
»مدت بلندخي 
راب» هاي آنوب

  
 )دشوار: شواري

و مورد ستايش م
شا/ جسم خاكي 
اند واهيم جزئي

 )دشوار: شواري

زنقه را در خود د
گرفته است؛ مان
 ضلع مساوي اس
مربع را نيز شامل

  )آسان: 

ي مفاهيم مانند

د ولي بايد فهم
اهاي دچه در ج

  . ريف است
شودشخص نمي

 )دشوار: شواري

مكن است درست
ها حذف مي ن آن

  )دشوار: ي

م جزئي داده است

)متوسط: شواري

سنجش

م و خصوص مط
ي با پيشينة تاريخ

چو«و » ن جنگل
.ين برقرار است

؛ سطح دش23و  
 
شاعر بزرگ و :جه
شاعر بزرگ و ج 

ان و االله نيز مفا

؛ سطح دش23و  
 

مام مصاديق ذوز
را در بر نگ مثلث 

هم داراي چهار
 ديگري مانند م
؛ سطح دشواري

 
برخييست؛ زيرا 

  .كندخص مي

ق و منطقي باشد
 مصداقي اگرچ
يد بر شرايط تعر
ت يك مفهوم مش

؛ سطح دش31و  
 

ترين تبيين مم
ترين تدريج ضعيف ه

؛ سطح دشواري49

رسيده و حكم ر

  
  مي
  ت
؛ سطح دش48و  

    
 

 . رست است
جسم و هوا عموم

كشوري«مفهوم 
درختان«مفهوم 

 با اتم رابطة تباي
22، ص 3رس 

. رست است
من وج خصوص

:خصوص مطلق
انند سعدي، اير

  .ر داريم
22، ص 3رس 

. رست است
جامع هست و تم
ست؛ زيرا تمام

ست؛ زيرا لوزي ه
ست؛ زيرا اشكال

؛35، ص 4رس 
. رست است

مفهومي لازم نيس
ك مفهوم را مشخ

  :ها ر گزينه
چه بايد دقيق گر

لفظي و تعريف
نظر است و تأكي 

ف لفظي ماهيت
30، ص 4رس 

. رست است
هاي استنتاج بهت
ختلف پرداخته و به

9و  48، ص 5س 
 . رست است

ي به جزئي ديگر
  :ها  گزينه

 بهترين تبيين
 استقراي تعميم
 قياسي نادرست

42، ص 5رس 

www.sanjeshse

در 2گزينه  .10
رابطة بين ج

بين دو م) 1
بين دو م) 3
بين آب) 4
در -منطق (

در 3گزينه  .10
عموم و خ -
عموم و خ -

مفاهيمي ما
كار و كلي سر

در -منطق (
در 4گزينه  .10

تعريف ما ج
جامع نيس) 1
مانع نيس) 2
مانع نيس) 3
در -منطق (

در 3گزينه  .1
تعريف هر م
چيستي يك
بررسي ساير

تعريف اگ) 1
تعريف ل) 2

مفهومي مد
در تعريف) 4
در -منطق (

در 4گزينه  .1
هفرض پيش

حدسيات مخ
درس - منطق (

در 2گزينه  .11
از يك جزئي

ساير بررسي
استنتاج) 1
استدلال) 3
استدلال) 4
در -منطق (

erv.ir
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  .است ت

  .ن است

اند كه ثلث

  .ي
بتدا جسم، 

شند؛ يعني 

الوجود  جب

  .شودمي

را به آينده 

ي و ظهور ماهيت

ست و نه عين آن

نند و بيانگر مث

 در دنياي بيروني
يعني اب. گرددي

  . م است

  

  .دارد
  .د

باشيگر جدا نمي

  .محال است

ت خود دارد واج

 چيزي ديده نم

مي باشد و آن ر

1(  

ت و وجود، تجلي

 جزو ماهيت است

كنث را بيان مي

  .د
مكن است و نه

پذير نمي ت امكان
 يا ماهيت، مقدم

.جود يافته است

ست و او آن را د
هت امكاني ندارد
 اين دو از يكدي

تا وجود برايش م

  .شته باشد
جود از ناحيه ذات

 در اينجا چنين
  . يابد

ه اولي علّت دوم

18/08/1403 دوم

رجي وجود است

  .ممكن است
ابراين نه وجود

  . افتدق مي

د، چيستي مثلث

ن است نه وجود
در عالم ذهن مم
م تصور ماهيات
ور ذاتي بر ذات

ه و ضرورت وج

د، حتماً واجب اس
صفات كمال، جهت

ف تحليل عقل

  .ي بيروني

د بالذات ضرورت

 آنكه دليلي داش
 كه ضرورت وج

جود امتناع دارد
 ضرورت وجود 

برد كهن سو مي
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 خا ماهيت حد

جود از ماهيت، م
بنا. ديگر مغايرند

ي در ذهن اتفاق
  )ط

ي مثلث هستند

علق به ماهيت آ
نه د) ي از مثلث

ذهن تصور كنيم
يعني تصو. ن را
  )وار

ي را از دست داد

ممتنع نباشد) ر
كدام از ص ه هيچ

ه حتي با ظروف
  .  نيست

  )شوار

  .حال است
ت اوست نه امري

  .ورد
الوجو شد ممتنع

ت هست بدون
يت نبود چيز

لي معلول از وج
لي باشد و معلو

  )وار

د و ذهن را بدان

 دوازدهم؛ علوم

معنا بود؛ زيرابي

ست و سلب وج
اند و با يكد چيز

م و اين دوگانگي
متوسط: دشواري

و شكل كه ذاتي

ل نيست؛ اما متع
ضلعي ا كردن سه

ذاتيات را در ذ 
سپس خود انسا

دشو: ح دشواري

د، رابطة امكاني

ب الوجود بالغير
به نسبت) بالغير

 واجب است كه
ن ويژگي را دارا

دش: ريطح دشوا

 وجود برايش مح
ت از ناحية ذات
كه آن را پديد آو
ضمن آنكه بيان ش

  )دشوار: واري

 چيزي كه نيست
يازمند علتبود، ن

ه علتّ هست ول
 كه علت بيروني

دشو: ح دشواري

گرددها ميديده

سنجش

 
ومي توخالي و ب

 نيازمند دليل اس
دو جنبه از يك

رو هستيم ي روبه
؛ سطح د5و  3 

ضلعي و نند سه

ل نيازمند دليل
مانند جد(هيات 

 ولي تا نتوانيم
كنيم و سصور مي

سطح 12و  10 

 وجود علت خو

نه واجب( بالذات 
 واجب الوجود ب
ت همان وجود
وجود بالغير اين

؛ سط12تا  10 
 

ست كه امكان
بالذا براي ممتنع

، علتي نيست ك
ضم ،لوجود باشد

؛ سطح دشو10 
 

 داده است؛ زيرا
يست؛ زيرا اگر ب

علولي يعني آنكه
خورد برهم مي

؛ سطح14و  13 

ن سبب توالي پد

    
 

. رست است
بود ماهيت مفهو

  :ها ر گزينه
د بر هر ماهيتي
جود و ماهيت د
ك واقعيت خارجي

، ص1درس  - 
 . رست است

ال مفاهيمي ما
  .ت است
  :ها ر گزينه

گرچه براي ذغا
ي ذاتيات از ماه
تي انسان است
ا براي انسان تص

، ص1درس  - 
 . رست است
سبب د بالغير به

  :ها ر گزينه
الوجود ي واجب

نه(جود بالذات 
الوجود بالذات جب

الو  باشد و واجب
، ص2درس  - 

. رست است
ود بالذات ذاتي ا
دن موجوديت ب
 امتناع از وجود

ا تواند ممكنمي
، ص2درس  - 

. رست است
ماع نقيضين رخ
واجب الوجود ني

  .ت
مع - رابطة علّي 

كاني در حالتي
، ص3درس  - 

 . رست است
هيوم عادت ذهن

  .دهدمي
  :ها ر گزينه

www.sanjeshse

در 4گزينه  .11
اگر وجود نب
بررسي ساير

هر وجود) 1
مفهوم وج) 2
ما با يك) 3
)2(فلسفه (

در 2گزينه  .11
عنوان مثا به

يا ذاماهيت 
بررسي ساير

سياهي ا) 1
سازي جدا) 3
جسم ذا) 4

را... ناطق و 
)2(فلسفه (

در 1گزينه  .11
دالوجو واجب

بررسي ساير
آنچه براي) 2 
الوج واجب) 3 
ذات واج) 4 

بايد ضرورتاً
)2(فلسفه (

در 3گزينه  .11
الوجو ممتنع

محال بو) 1
به سبب) 2
خدا م غير) 4
)2(فلسفه (

در 3گزينه  .11
امتناع اجتم

و» الف«) 1
بالذات است

ضرورت) 2
رابطة امك) 4
)2(فلسفه (

در 1گزينه  .11
از ديدگاه ه
نيز تعميم م
بررسي ساير

erv.ir
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ت و وقتي 

گرماي آن، 

  )ت

د كه سبب 

شود  ب مي
يشتر است 

فت پاسخ، 
بـه  ) 4و  2

 گرفته شده است

شنايي آتش يا گ

  .د

سنخيت/ ب علّي 

ن دو اشاره دارد
  .ست

ص است كه سبب
شد سنخيتش بي

ن پرسش و دريا
2، 1(ـه گزينـة       

1(  

ها اشتباه پديده

ن از روشنتوامي

تواند حس باشدي

وجوب. (كند مي

  .ارد

 خاص ميان اين
اسي اصل عليت 

مين رابطة خاص
تر باش خود نزديك

گر ضمن مصاحبه
نـابراين هـر سـ

  شد شناختي 

  

  گيري يم

18/08/1403 دوم

 علّي و معلولي
  .كندمي
برد و نمها نميل

 اصل علّيت نمي

 سالم را روشن
 

دا» صل سنخيت

 بلكه به رابطة
ي و ارتباط ويژگي

يگر نيست و هم
ر چه به علت خو

حبه است كه م
شـده نيسـت؛ بن

  .د

رشد ←) حافظه

شناخت پايه ←
  ه

تصمي - مسئله 
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ن قوه با ضرورت
ه ديگري گذر م
ه علّت و معلول

ستند كه مبناي
  )وار

ه رانندة ماشين
 .ت برقرار است

اشاره به اص«يد، 
  

 يكديگر نيست،
ن آنكه پيوستگي

لت با معلولي د
و لذا معلول هر 

  )وار

را در حين مصا
ش تعيـين  از قبل 

آزمون اشاره دارد

  شد شناختي
ح(مرور خاطرات 

  شد هيجاني

  يه
  ي

←) ك چراغ قرمز
شناخت پايه ←

حل -قضاوت  -

شناسي ن

 دوازدهم؛ علوم
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